

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 287

Palma de Mallorca.—Domingo 30 de Abril de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La Fiesta del Trabajo

Es mañana el día de la Fiesta del Trabajo. Un tiempo simbolizó ese día la protesta violenta y formidable; hoy no puede significar sino la dignificación del obrero. A la revolución, la evolución; a la violencia, el reconocimiento de la justicia.

Había que reivindicar los derechos de los obreros, sin atentar a los de los patronos; dar al trabajo la porción de beneficios que le corresponden, sin quitar al capital nada de lo que le pertenece; conciliar intereses que parecen excluirse; deshacer errores que han durado mucho, con detrimento de la causa de la justicia; buscar el justo medio entre opiniones extremas que por mucho tiempo han dividido el mundo. He aquí la enorme tarea que debían imponerse los sociólogos de buena voluntad. Eso se va realizando a compás del tiempo.

El trabajo es el medio ordinario dado a los hombres para que se proporcionen las cosas necesarias a la vida; ha sido impuesto a todos por la Naturaleza; constituye el factor más activo y más fecundo de la producción; honra al que lo practica; no es un castigo, sino un deber y una necesidad; tiene derecho a que se le respete; posee una dignidad que solamente en nuestros tiempos ha sido consagrada.

El obrero no puede ser considerado como una máquina de producción, ni asimilado su trabajo a una mercancía ordinaria. Este trabajo es una prolongación de su personalidad; lo mismo que su persona misma, no puede convertirse en materia de un vulgar contrato de venta o de arrendamiento.

El contrato del trabajo, en consideración a su objeto, difiere esencialmente de todos los demás, y viene a ser una asociación entre el patrono y los obreros para la producción. La forma colectiva que tiende a generalizarse parece la que mejor se armoniza con nuestro régimen de la gran fabricación y la que mejor defiende la independencia y los intereses materiales de la clase trabajadora, que toda entera clama por ella.

Los obreros tienen el derecho de asociarse para defender sus intereses, y lo tienen por la misma Naturaleza. Nadie puede legítimamente despojarles de él, y ese derecho se extiende hasta el punto mismo en que no pueda ejercerse sin lesionar los derechos de otros.

Si no tienen más medio de hacer triunfar sus justas reivindicaciones, los trabajadores pueden acudir a arma tan peligrosa como la huelga; pero en su mismo interés está no emplearla sino cuando se vean muy obligados. Tienen el deber de cumplir los compromisos que hubieren adquirido o que impongan los usos locales y las costumbres profesionales, abstenerse del empleo de procedimientos violentos, respetar las personas y las propiedades y no atentar a la libertad del trabajo mas que en la medida estrictamente necesaria en que lo exija el bien general.

El obrero tiene derecho a cobrar un salario equitativo a cambio del trabajo que realiza. Este salario, en justicia estricta, debe ser equivalente al servicio prestado. Si los designios de la Naturaleza fuesen respetados, todo obrero sobrio y honrado, encontrándose en condiciones normales, debería obtener de su trabajo lo bastante para hacer frente a las cargas comunes que impone a todo jefe de familia ordinaria su situación de padre y esposo.

El empresario o el patrono es un trabajador a su manera. Su trabajo, aun siendo puramente intelectual, no es menos fatigoso y, sobre todo, menos fecundo que el muscular de sus obreros; merece, pues, una remuneración con el mismo título que el obrero, y esta remuneración ha de medirse, no por el esfuerzo hecho o por el tiempo invertido, sino por el servicio prestado. En cuanto vendedor, puede a la vez apropiarse cierto provecho, pero nunca a expensas del justo salario de sus obreros. Su función económica y social, aunque muy importante, quizás pueda con el tiempo ser suplida, y no es obligado tampoco considerar el patronato como una institución intangible.

El régimen bajo el cual vivimos está muy lejos de ser perfecto; pero es susceptible de perfeccionarse. A su amparo se han cometido muchas iniquidades y continúan cometiendo; pero puede sin embargo, conciliarse con una justicia suficiente, con una igualdad aceptable y una razonable mejora de la clase trabajadora. Puede que este régimen desaparezca algún día y que sea reemplazado por otro que se armonice mejor con las aspiraciones del proletariado, y acaso también con las necesidades de los tiempos nuevos; pero mientras suena esa hora, acaso aún lejana, en que transformada la Sociedad, no haya asalariados ni patronos, es necesario poner remedio a los abusos que existen y mejorar una institución que todavía no da claros indicios de cambiar.

Esta obra debe ser resultado de los esfuerzos combinados de todos. Y esta es la significación que tiene para nosotros la llamada Fiesta del Trabajo, que se celebra mañana.

NUESTROS COLABORADORES

La eficiencia y la nueva técnica de los negocios

Lucha contra los obstáculos.—El hombre primitivo luchó contra los obstáculos que le oponía la naturaleza; vencidos éstos, sus descendientes, los hombres modernos, han de luchar contra las dificultades que nacen de sus propias conquistas, y el hombre en su marcha hacia el progreso, semeja a los viajeros del desierto, que ven alejarse el suspirado oasis cuando ya creían llegar a él.

La revolución industrial que abolió la industria doméstica, sustituyéndola por el mecanismo, planteó una porción de problemas interesantes, cuya solución fué necesario intentar.

Asegurar la existencia de cada uno proporcionándole los medios adecuados para ello.

Producir el máximo, con un mínimo de gasto.

Distribuir la riqueza con equidad.

Lograrse estos fines en gran parte, pero nuevos problemas nacen al paso del progreso industrial y la competencia hace que asuntos a los que no se daba importancia, se agudicen, y que dificultades, que en casa eran resueltas bien o mal, se estudien o se trate de resolverlas en tal forma, que se obtenga el mayor resultado con el mínimo esfuerzo humano y el mínimo gasto.

Método o sistema Taylor.—Federico Winslow Taylor desde 1878, en Filadelfia empezó a estudiar estos problemas. En 1906 tenía ya su sistema implantado y hasta su muerte ocurrida en 1915, cuando iba a dar una conferencia sobre su método, trabajó enérgicamente en desarrollarlo.

Llamó a su método «scientific management» (manejo científico) y hoy está en vigor en casi todos los establecimientos industriales y comerciales y en los grandes almacenes de detalle de los Estados Unidos y en muchos de Inglaterra, Alemania y Francia.

Fruto de largos años de estudio y práctica, ha llegado a imponerse con la fuerza de las cosas necesarias.

Su método fué sobre todo destinado a la mejora de la industria pero dedicó un libro al «manejo de la tienda» y sus principios se han aplicado también al trabajo en todas sus manifestaciones, produciendo la observancia de su sistema, lo que los norteamericanos llaman «efficiency» (eficiencia), que es una cualidad de la mente o del cuerpo que produce, o es capaz de producir el máximo resultado, con un esfuerzo dado, o un resultado previsto con un mínimo esfuerzo.

Eficiencia.—La eficiencia comercial,

consiste en obtener un beneficio dado con el menor gasto de trabajo, capital, tiempo y riesgo. Esta eficiencia resulta de la organización del plan, de la compra, de la venta o de combinaciones de dos o más de estos factores.

Para obtener eficiencia en el trabajo hay que estudiar las condiciones del mismo, y anotar los resultados a fin de suprimir las pérdidas, y emplear recursos no usados todavía. Las pérdidas que han de eliminarse, son las de tiempo, de espacio, de trabajo mental o físico, de dinero o sus equivalentes y las producidas por las molestias que causan los ruidos, sillas y mesas incómodas, frío o calor.

Para conseguir la eficiencia, una de las condiciones principales es que el negocio esté bien planteado.

Plan de un negocio.—Plan de un negocio es el arreglo metódico de los pasos a dar o medios a emplear, para conseguir algún fin; un esquema formulado ordenadamente para obtener un resultado. El plan ha de contener: el fin a obtener, cuando, en que orden, por quien y como.

En general en la concepción y trazado de un plan, ha de tenerse en cuenta el refrán latino «festina lente» «Vé deprisa, yendo despacio» necesitándose emplear una gran dosis de imaginación y de juicio. De imaginación porque el plan lo hemos de ver imaginativamente como realizado en la mente, para calcular qué fuerzas opuestas, qué dificultades suscitará su implantación en la práctica; de juicio, para decidir atinadamente la manera de contrarrestar y solucionar las dificultades que se opongan al desarrollo del plan.

Es natural que en los países más adelantados se preocupen por adoptar los métodos que dan por resultado obtener un trabajo «eficiente». Entre emplearlos y no emplearlos, hay una gran diferencia. Estos métodos tienen aplicación aún a las cosas más vulgares. No gana lo mismo el que engorda un cerdo y lo vende cuando le parece, como el que al ponerlo al engorde lo pesa dos veces por semana y cuando vé que dos pesos sucesivos dan el mismo resultado, esto es, que el cerdo ya no engorda, lo vende. El cerdo es una máquina de convertir en maíz, los higos; en carne que tiene más precio; al no engordar más, cuanto se le dá de comer es pérdida.

Hay que estudiar cómo ha de ser el plan de organización de una oficina para que sea eficiente; como el manejo o dirección y como ha de llevarse la contabilidad y los records para que sean eficientes, esto es para que se obtenga al mayor provecho con el menor gasto de trabajo, de capital, tiempo y riesgo.

Varios problemas.—Montando un negocio se presentan una porción de problemas, que es preciso enfocar para resolverlos, obteniendo la mayor eficacia. Estos problemas pueden resumirse en problemas de organización de oficinas y problemas de dirección y administración.

Organización de la oficina.—Entre los de organización de oficina distinguiremos: los de local, mobiliario, aparatos y empleados.

Local.—El local ha de estar situado en calle céntrica pero de poco tránsito, para evitar ruidos. Ha de ser espacioso, bien ventilado, bien iluminado; si se usa luz artificial que sea indirecta. La división de la oficina en departamentos independientes para cada empleado, tiene sus ventajas e inconvenientes. En general conviene separar las máquinas de escribir, para que su ruido no cansé los nervios de los que no escriben. Conviene también que haya un despacho para recibir visitas, aislado, para poder tratar los negocios reservados y no distraer a los empleados. El sistema más admitido, hoy, es el de despachos separados por divisiones de madera y cristales que, procurando la debida separación entre los diferentes departamentos, haga posible la vigilancia de los empleados. Es conveniente que los clientes puedan ver las oficinas, pues dan idea de la buena organización de la casa, contribuyendo al crédito de la misma.

Secciones.—En general todo negocio ha de dividirse en cuatro secciones o departamentos:

Departamento de producción, que si en lugar de industria se trata de comercio, podrá denominarse de compras. Este departamento tiene a su cargo la fabricación del artículo, o su compra, para que resulte lo mejor, al precio más barato y en el menor tiempo.

Departamento de ventas.—Tiene a su cargo la venta de las mercancías y se ocupa también de lo referente a publicidad.

Departamento de finanzas.—Tiene a su cargo la Caja, sección de facturas, cuentas corrientes, en una palabra, lleva cuenta de las disponibilidades de metálico, prepara los fondos necesarios para los pagos, ocupándose al mismo tiempo de los cobros.

Departamento de contabilidad.—El de contabilidad, lleva los libros del movimiento y establece los «reports» estados o cuadros gráficos, que de tanto auxilio son, para hacerse cargo de la situación exacta del negocio en cualquier momento dado.

Como situarlas.—Las secciones deben

ser independientes; la regla principal es que han de colocarse de tal manera que el trabajo no tenga que volver atrás. Una buena colocación, es colocar frente a la puerta el departamento de escribientes; a un lado el despacho del gerente; junto a éste el de ventas y siguiendo, el de finanzas, el de contabilidad y el de producción o compras.

ERNESTO J. DETHOREY PRAT
New-York, Mayo 1919.

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

La actuación de la Federación Patronal

Estos días se habla mucho de los propósitos que abraza la Federación Patronal, respecto a su actuación callejera.

Por de pronto, es público que ha adquirido un número considerable de acciones de la sociedad propietaria de los diarios de la mañana y tarde «La Publicidad»—digo los diarios porque en realidad son dos distintos, porque publican texto distinto—que hace unos años adquirió el naviero señor Tayá en plena guerra para hacer propaganda francófila. El número de acciones adquirido que se dice importa 200.000 ptas. pone en manos de la Federación Patronal el control de la sociedad y la dirección de la misma.

El secretario de la Federación señor Pons Solanes, será el director y el abogado señor Benet el asesor.

Por otro lado han sido despedidos el director y aquellos redactores cuya significación política o periodística les hacían incompatibles con la actuación que la Federación pretende imprimir al periódico de la mañana. Respecto al de la tarde que era el que tenía carácter especial dada la intervención de dichos redactores, dícese que será suprimido.

Estos redactores eran el ilustre polígrafo señor Rovira Virgili, autor de varias obras de carácter nacionalista liberal y que estos días ha comenzado a publicar una «Historia de Cataluña» en seis tomos voluminosos, D. Carlos Soldevila (Myself) comentarista irónico y fino de la vida cotidiana en sus «Hojas del Dietario», don Prudencio Bertrana, el gran prosista catalán, que hacía divagaciones sentimentales sobre las cosas callejeras además de la crítica de teatros, el compositor Lorenzo Pahisa, encargado de la crítica musical. Todos estos igualmente que el director don Miguel Durán y Tortajada, procedían del campo nacionalista republicano y habíanse mantenido en su tesitura de siempre, aprovechando las páginas del popular rotativo para hacer catalanismo izquierdista.

«La Publicidad» tuvo un auge formidable durante la guerra correspondiendo a los sentimientos francófilos generalizados en Cataluña, pero acabada la contienda había bajado mucho la suscripción y los anuncios eran escasos.

En cambio, fundóse hace unos 4 años «La Publicidad» de la noche—que es en la que colaboraban los antedichos escritores y la que tenía carácter catalanizante—y enseñada adquirió vida propia a pesar de constar sólo de 4 páginas, no salir de Barcelona y publicar escasos anuncios.

Pero ahora vendidas las acciones de la entidad, La Federación Patronal se habrá encontrado ante la imposibilidad de continuar la edición de la noche que tenía vida propia y la necesidad de intensificar

30 años atrás

30 abril 1892.—Llega de Barcelona en el vapor correo el Capitán General de estas islas y su distinguida hija.

—A las once de la mañana, la Sala de Gobierno de esta Audiencia, practicó la visita reglamentaria a los reclusos en los establecimientos correccionales de esta capital

la actuación de la mañana, que es la que perdía dinero.

De ahí su actitud deshaciéndose de los mencionados escritores y matar un periódico que añorarán muchos paladares finos acostumbrados a los ligeros comentarios ácidos de plumas bien cortadas.

Pero, ante esa actitud de la Federación Patronal, cabe preguntar ¿Es justa? ¿Es prudente? Yo creo sinceramente que no.

No es justo que una entidad formada a base de un gremio poco ilustrado como el de contratistas de obras para oponerse a las demasías del sindicalismo, aprovechando el dinero de los patronos y fabricantes, aunque estos estuvieran disformes con la actuación de la Junta Directiva, baje a la arena periodística y haga una competencia ruinosa a las empresas periodísticas, porque puede hacer coacción sobre los patronos para que protejan su diario.

No es prudente sembrar recelos entre la prensa barcelonesa que de la misma manera que defendía la causa patronal—claro que no con el calor que deseaban algunos adalides del capital, más, mucho más exigentes que los verdaderos capitalistas—y herir las suspicacias propias de intereses contrapuestos.

Además los conflictos diarios tienen una espionosa facilidad de envenenarse desde el momento que una clase; que debe dar muestras de mesura y prudencia, adopta aires belicistas, en vez de mantenerse siempre a la defensiva y aguardar que las cosas vuelvan al cauce por donde anduvieron siempre y por donde, a la larga volverán a andar, aunque con las modificaciones propias de los tiempos.

Un diario—o dos, porque se dice que se propone tener otro en Madrid—en manos de una entidad como la Federación Patronal, será un nido de conflictos, si pretende operar abierta e incondicionalmente a favor de la clase y si sólo desea informar imparcialmente, no vale la pena de que la sociedad se comprometa recibiendo los tiros de quienes se defiendan de los ataques y rozaduras que a dicho periódico se dirijan sobre la marcha de la vida cotidiana.

Creemos que económicamente puede ser un buen negocio un diario patronal, pero, socialmente, hará flacos servicios a la Federación.

Respecto a su marcha técnica claro que depende de las personas que se pongan al frente, pero es buen antecedente la excelente confección de la revista mensual «Producción» órgano ilustrado de la Federación, en la cual plumas bien cortadas e ingenios competentes han sabido hacer obra provechosa para la cultura.

MIGUEL CAPDEVILA

Notas al día

EL DEPORTE TRIUNFA.—Decididamente el deporte, en sus múltiples formas y variedades, ha tomado carta de naturaleza entre nuestras costumbres públicas... y privadas.

Para convencerse de ello, basta considerar el espacio que todos los periódicos, sin excepción, que se publican en España, dedican a reseñar los hechos deportivos. Esto es una clara señal de la importancia que estos han alcanzado entre nosotros. Si no hubiese aficionados, no habría lectores; si no hubiese lectores, no habría periódicos que consagrasen buen espacio de sus columnas a tales reseñas.

Aquí, en Palma, el deporte ha despertado también el más vivo interés. Lo curioso, empero, es que el interés se mueve casi todo él alrededor de una forma del deporte: el football.

Entre los aficionados al football, y son muchísimos, no se hablaba ayer sino de los encuentros que se proyectan, para hoy y mañana, entre los equipos «Español» y «Alfonso XIII». Reina grandísima expectación. La misma expectación que despertaban antes las corridas de toros.

Adviértase, empero, que es única-

mente el football la variedad deportiva que más interesa y enardece. En otro tiempo fué el ciclismo. El ciclismo llegó a alcanzar en Mallorca un estado floreciente y despertaba entusiasmo. La afición parece que ha decaído algo, pero aún se conservan espléndidamente señales de las pasadas glorias y triunfos.

También se cultivaron con bastante éxito los gustos por el «alpinismo». Recuérdese aquella pequeña entidad «Lo Fémur» en cuyos cortos anales figuran magníficas excursiones a las cimas más elevadas de la Sierra norteña.

Recuerdo de otros días, se celebran de vez en cuando regatas a la vela, el cual espectáculo en otro tiempo contó con entusiastas y decididos «yachtsman». Hoy apenas si se cultiva este deporte, como mero deporte.

Lo que nunca ha alcanzado gran boga, y eso parece chocante tratándose de una población marítima, es la natación. Y sin embargo, la natación no cuenta ni con entusiastas ni con aficionados.

El Football ha triunfado en toda la línea.—X. X.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Se aprueban las bases para el concurso de provisión de la plaza de Secretario.-Miramar, Parque Nacional.-Otros asuntos

Sesión de ayer

A las seis y media de la tarde da principio la sesión ordinaria, en primera convocatoria.

La preside el alcalde don Antonio Oliver y asisten los concejales señores Llabrés, Barceló (don Bartolomé), Calafell, Obrador, Riutort, Font, Aguiló, Carbonell, Jaume, Ramis de Ayreflor, Buades, Quintana, Villalonga, Mulet, Ferretjans, Juliá, Simó, Más, Planas (don Miguel), Bauzá, Alorda, Pascual, Solá, Fons, Comas, y Coll.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

La plaza de Secretario

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, acompañando las bases con arreglo a las cuales se debe convocar el concurso para la provisión de la plaza de secretario del Ayuntamiento.

El señor Quintana se muestra partidario de que dicha plaza se provea, no por concurso, sino por oposición.

Defiende su proposición diciendo que con ella se conseguirá que el que ocupe la Secretaría sea el más apto y el más preparado.

El señor Font y Monteros dice que el dictamen de la Comisión es consecuencia del acuerdo que tomó el Ayuntamiento de que dicha plaza se provea por concurso.

El señor Pascual hace observar que no hay tal acuerdo, sino una invitación del Ayuntamiento a la Comisión de Gobierno y Policía para que proponga como debe proveer la plaza; y que en el caso de que fuera acuerdo, quiere dejar sentado, para que no pueda servir de precedente, que tal acuerdo sería nulo, ya que fué tomado sin que figurara el asunto en la orden del día y sin previa declaración de urgencia.

El señor Quintana insiste en su opinión y apunta, como medio de que el asunto pueda ser estudiado, que dictamen y proposición podrían quedar 8 días sobre la mesa.

El señor Ramis de Ayreflor se opone a ello y dice que deben aprobarse las bases presentadas a fin de que se provea cuanto antes la plaza, pues actualmente el Ayuntamiento se encuentra sin secretario.

El señor Quintana protesta de que se diga que el Ayuntamiento se encuentra sin secretario, pues ello implica una depreciación hacia el que hoy ocupa interinamente la plaza, quien llena su cometido con un celo y capacidad generalmente reconocidos.

Después de otras intervenciones el señor Quintana retira su propuesta de que el dictamen y su proposición queden sobre la mesa.

Votada seguidamente la proposición de que el cargo se provea por oposición, es desechada por 15 votos contra 10.

Se pasa a discusión el dictamen.

El señor Planas (don Miguel) usa de la palabra para defender su voto particular, que tiene presentado el mismo como miembro de la Comisión de Gobierno y Policía, en el cual se pide que el secretario sepa leer y escribir el mallorquín y además que el cargo sea incompatible con cualquier otro que lleve anejo remuneración de cualquier clase.

El primer extremo lo defiende, diciendo que si la Corporación en alguna ocasión se ha dirigido al Gobierno solicitando que se obligue a los notarios que vengan a Mallorca a conocer el idioma del país, es mucho más lógico que imponga esta misma obligación al más elevado empleado de la Corporación.

En cuanto al otro extremo dice que el cargo de secretario, por la complejidad e importancia en sus funciones, exige mucho tiempo y mucho trabajo y si el que resulta nombrado tiene otro cargo remunerado es lógico que dedique a éste su tiempo que en otro caso sería aplicado a la Secretaría.

El señor Ramis de Ayreflor, después de decir que la Comisión ha creído que solo haciendo figurar en el concurso las condiciones generales de la ley era ya suficiente; dice al señor Planas que los argumentos aducidos para apoyar el voto particular podrá hacerlos valer cuando se trate de la provisión de la plaza.

El señor Planas (don Miguel) rectifica y dice que luego ya no será oportuno citar razón alguna, pues lo natural es que en las bases de concurso se consignen dichas condiciones; respecto a la condición de que el secretario sepa el mallorquín supone que el señor Obrador, que fué el primero en pedirlo, apoyará el voto particular.

El señor Obrador dice que siempre ha sido y será defensor del mallorquín y por ello hizo la petición; pero que en vista que la mayoría no está conforme con ello, él se somete al criterio de la mayoría.

Como el señor Ramis de Ayreflor insiste nuevamente en que las condiciones de que se trata podrán exigirse al secretario, al ser nombrado, los señores Quintana y Ferretjans aducen que nada se podrá exigir al que se nombre si las condiciones han sido ya fijadas en el anuncio del concurso.

El señor Mulet defiende el dictamen y

respecto del conocimiento del mallorquín dice que no es lo mismo que se conozca dicho idioma que se sepa; en el primero todos lo conocemos, en cuanto a lo segundo son escasos.

El señor Quintana recuerda que cuando se proyectó, la última vez, la plaza de secretario, fijó el Ayuntamiento muchas condiciones; por ello no se explica que ahora no se quieran fijar dos.

El señor Juliá dice que no se extenderá en hablar de este asunto, pues tiene la seguridad de que al final de cuentas y a pesar de todas las argumentaciones la mayoría hará lo que le plazca.

Después de algunas consideraciones pide que el asunto quede ocho días sobre la mesa.

En votación nominal se acuerda por 14 votos contra 11 no acceder a dicha petición.

Luego se votan conjuntamente el dictamen y el voto particular, siendo aprobado aquel y rechazado éste por 15 votos contra 11.

Orden del día

Queda sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Sanidad sobre cambio del portal de la losa común del cementerio. Lo pide así el señor Pascual, aduciendo algunos razonamientos sobre la proyectada parcelación de dicho terreno.

Se conceden varios permisos para instalación de motores y para obras particulares y se autoriza el traspaso de tres sepulturas.

Se acuerda abrir, en la fecha que anunciaremos, el periodo voluntario de recaudación de cédulas personales.

Queda sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Reforma Interior acompañando la solicitud de concesión de prórroga para abrir la nueva vía desde la Plaza de Antonio Maura al Borne, pasando cerca de la Casa de Correos.

Se aprueba un dictamen sobre el desmonte de tierras, a destajo, en la calle de Armadams.

Se acuerda que sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Murallas, solicitando un crédito de 30.000 pesetas para continuar las obras de derribo de lo que fué recinto fortificado.

El servicio de limpieza y riego

Se da cuenta de una proposición suscrita por los liberales y las izquierdas, pidiendo que con urgencia se redacte por la Comisión respectiva un proyecto para el servicio de limpieza y riego, contentiendo los extremos que en la proposición se señalan.

Esta pasa a la Comisión respectiva.

Gratitud a Cartagena

El Alcalde da cuenta de haber recibido la visita del teniente coronel del batallón expedicionario, quien le puso de relieve las atenciones que dispensó el Ayuntamiento y el pueblo de Cartagena al mencionado batallón.

Propone el señor Oliver y Roca, y se acuerda, que se comunique de oficio, al Ayuntamiento de Cartagena la gratitud del de Palma por dichas atenciones.

Ruegos y preguntas

El señor Ferretjans se muestra partidario de que se proceda a una detenida revisión de las edificaciones de los suburbios para ver si todas ellas se hicieron previo permiso del Ayuntamiento.

El señor Villalonga inquiere de la Alcaldía si sabe ya el destino que ha tenido la ventana de Carlos V que no se sabe donde ha ido a parar.

El Alcalde dice que ha hecho sobre el particular una gestión que aún no ha dado resultado.

El señor Pascual interesa que el Ayuntamiento acuerde, como así lo hace, que para trasladar y cambiar de sitio objetos de valor artístico o monumental, situados en la vía pública, sea necesario pedir permiso al Ayuntamiento para que así quede completado el acuerdo tomado por la Junta municipal de imposición de arbitrio por tales traslados.

Miramar, Parque Nacional

El señor Obrador pide que el Ayuntamiento se adhiera a la petición formulada por el «Fomento del Turismo» de que sea declarado Miramar, Parque Nacional.

El señor Pascual dice que el «Fomento del Turismo» para hacer dicha petición ha tenido que solicitar varios informes y ha pedido también la adhesión de los Ayuntamientos de Mallorca, habiéndola conseguido, y entre ellos la del de Palma.

Cree, además, que es preferible que no haya duplicidad en la petición.

El incendio de Málaga

El señor Mulet, después de adherirse a las palabras del señor Pascual, se refiere a la catástrofe registrada estos últimos días en Málaga y pide conste en acta el sentimiento de la Corporación por dicho siniestro.

Pone de relieve la conveniencia de atender al aumento del material del servicio de bomberos.

Después de intervenir el señor Solá, usa nuevamente de la palabra el señor Pascual.

Después de adherirse a las palabras de pesame por la catástrofe de Málaga, de-

sea que ello sirva de precedente para que no pueda invocarse, en otra ocasión la falta de competencia del Ayuntamiento para tomar acuerdos que impliquen satisfacción, así como éste significó condolencia.

Celebra que el Alcalde haya iniciado la revisión del material de incendios y dice que si en Palma no se registra una catástrofe de la importancia de la de Málaga, que ha costado 24 vidas, en cambio mueren al cabo del año muchas más personas, a causa del tifus, por no estar canalizadas las aguas.

Por ello pone de relieve la necesidad de proceder cuanto antes a realizar tan importantísima obra.

Final

El señor Juliá pregunta porque no se han derribado todas las viviendas de la «Ileta» de Cort.

El Alcalde dice que la única que queda en pie —la tienda del señor Tous— debido a ser establecimiento mercantil no puede ser desahuciada rápidamente; y que además el señor Tous está construyendo una casa en la calle de la Luz para trasladar a ella su establecimiento.

El señor Juliá pone de relieve la diferencia de proceder con lo que se hizo meses atrás con otras viviendas de dicha «Ileta», en que llegó a haber allanamiento de morada o poco menos; hasta el punto de que por los destrozos causados hubo que pagar una indemnización. Y se levanta la sesión.

A nuestros abonados

y lectores

Siendo mañana la Fiesta del Trabajo, al objeto de que pueda celebrarla nuestro personal de imprenta y en atención a las bases que con el mismo tenemos estipuladas, EL DIA dejará de publicar el número correspondiente al próximo martes.

Del Carnet

Para ocupar la vacante de sustituto del Registrador que existía en este Registro de la Propiedad, por defunción de don Magín Esteve, ha sido designado don Mateo Elias de Quirós y Estadas.

Nuestro distinguido amigo el Catedrático de este Instituto don Juan L. Estelrich se encuentra bastante aliviado en la dolencia que hace unos días le retiene en cama.

El niño José Trujillo Guasp ha pasado a mejor vida a la edad de veinte y seis meses, víctima de cruel y rápida dolencia.

A sus desconsolados padres, nuestro amigo don Julio Trujillo y doña Coloma Guasp hacemos presente nuestra condolencia.

Ayer mañana llegaron de Barcelona la señora esposa del Cónsul de Cuba en esta Isla Sr. Carballeda y la señora viuda de Morell.

Igualmente vinieron de la Ciudad Condal don José Masip, don Francisco Durán, don Bartolomé Bosch, don Antonio Clar, don José Faure, don Juan Soler, don Luis Elias, don Emilio Vall, don Miguel Casanovas, don Pedro Oliver y señora, don Antonio Pericás, don José Porta, don Lorenzo Roselló, don Gabriel Villalonga, don Juan Alegre, don Gabriel Bestard, don José Inglés, don José Trilla, don Antonio Pons y don Antonio Compañy.

Ayer se celebró en San Luis (Mahón), la boda de la bella y simpática señorita Juanita Coll, con el joven Oficial radiotelegrafista del «Jorge Juan» nuestro particular amigo don José Reines.

Fueron testigos por parte de la novia; el jefe de la Casa Singer en Mahón don José Casado y don Bartolomé Oliver; y por parte del novio: don José Gascó 2.º Maquinista del «Jorge Juan».

Debido a las numerosas relaciones que cuenta en San Luis los contrayentes, a la boda asistió selecta y numerosa concurrencia.

Hoy por la mañana, llegarán a esta en viaje de novios.

En París, se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Conchita Dato y Barrenechea, hija de la duquesa de Dato y del fallecido e insigne hombre público, con el diplomático D. Ernesto de Zulueta e Isasi, hijo de la señora viuda de Zulueta.

En la ceremonia, que se celebró, a causa del luto, en la mayor intimidad, figuraron como padrinos la duquesa de Dato y D. José de Zulueta, hermano del novio. Bendijo la unión el obispo de Almería, reverendo padre Bernardo Martínez, que fué exclusivamente a París para dicho objeto.

Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, su hermano político D. Eugenio Espinosa de los Monteros, su tío don Cesáreo Iradier y el embajador de España, Sr. Quirós de León, que tan íntimo amigo fué del Sr. Dato, y por el novio, su hermano político el Sr. Maes, el conserjero de la Embajada de España, marqués de Faura, y el primer secretario, D. Carlos de Goyeneche.

Ayer mañana se unieron en el sagrado lazo del matrimonio, la bella y simpática señorita María del Carmen Mayol y Garcías y el inteligente comerciante don Miguel Pou Mayol.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Purísima Concepción de esta Catedral Basílica.

Apadrinaron a la novia sus hermanos políticos, el experto cirujano don José Vicens y don Antonio Pascual.

Al novio lo apadrinaron su sobrino, don Bartolomé Grau y don Manuel Cardell.

Los desposados marcharon al predio «Los Monserrat», en donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Deseamos a la novel pareja, toda clase de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció ayer en esta ciudad, la virtuosa y distinguida señora doña María Francisca Ferragut y Pou.

La finada fué en vida modelo de esposas y de madres, al par que caritativa con los menesterosos; por ello baja al sepulcro dejando tras sí una estela de simpatía y desconsuelo.

A su atribulado esposo, el arquitecto don Juan Guasp, a sus hijos, hermano y hermanas políticas, así como a su familia toda, hacemos presente que con ella compartimos el justo pesar que en estos momentos los embarga.

Dios haya acogido en su seno a la finada.

Sucesos y desgracias

Detención de raterillos

Por la Guardia urbana fueron ayer detenidos dos muchachos vecinos del caserío del Molinar, por haber cometido varias raterías.

Herida

Margarita Gresilli, de 30 años de edad, habitante en la calle de la Concepción, 28, sufre una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, que se produjo con un vidrio, en su casa.

Fuó asistida en la Casa de Socorro.

Detención

Por el jefe de urbanos, señor Comas, fué detenido ayer un sujeto que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción.

Riña entre carreteros

Por el jefe de urbanos fueron puestos ayer a disposición del Juzgado municipal dos carreteros que riñeron en la plaza de Palou y Coll, promoviendo fuerte escándalo.

Borrachos

Ayer fué encerrado en Capuchinos un sujeto que, en estado de embriaguez, promovía escándalo en la vía pública. Igualmente fué encerrado anteanoche un sujeto, borracho, por el jefe de la Guardia municipal nocturna, señor Cubí.

Efemérides mallorquinas

29 Abril 1543

Real Decreto fecho en Barcelona ordenando al Procurador Real que de las «pegunias» de la Procuración, pague al Gobernador don Felipe de Cervelló 50 libras anuales, como ayuda para el sostenimiento de un Secretario que se ocupase en contestar a las Reglas cartas y en escribir otras cosas tocantes al Estado y al servicio de Su Magestad.

Deportes

Foot-ball. Los partidos «Español»-«Alfonso XIII»

Ayer llegaron los equipiers del «Español» que hoy y mañana a las cuatro de la tarde tienen que contender con el primer equipo del «Alfonso XIII».

Los nombres de los jugadores son los siguientes: Vilaredona; Massana, Duñabéitia, Aguirrengoa, Comas, Pakán, Gisbert, Bernet, Calvo, Unanua y Lorente.

Como se vé han dejado de venir de los jugadores que se habían anunciado Ibars, Loredo y Sotillos y en su lugar lo han hecho Vilaredona, Comas y Pakán, esos dos últimos conocidos de los aficionados. Comas estuvo en Palma con el «Español» y dejó grato recuerdo; es un medio centro de empuje.

Lo mejor del equipo es sin duda la defensa, integrada por Duñabéitia y Massana.

Acompaña a los jugadores el miembro de la Directiva señor García.

Match internacional

Hoy debe celebrarse en Burdeos un encuentro de foot-ball entre los equipos re-

presentativos de España y Francia, el más sensacional encuentro que habrá tenido lugar durante el presente año, ya que en él ha de decidirse la supremacía de los jugadores españoles en la categoría de «amateurs» en Europa.

Seguramente nuestro equipo estará integrado por los siguientes «equipiers»:

Zamora

Otero, Vallana

Peña, Samitier, Moncho

Gil, Lerumaga, Patricio, Alcantará, Acedo

Arbitraré el encuentro el belga Van Praag, designado por el Colegio de la nación belga.

Foot-ball. En el campo del «Unión-Baleares»

Hoy domingo, a las tres y media de la tarde y en el campo «Unión-Baleares», tendrá lugar el tercer encuentro entre los primeros equipos del «Baleares» y de «La Metalúrgica», el cual ha levantado mucho interés por ser decisivo su resultado, toda vez que quedaron empatados en los dos primeros partidos.

La Junta Directiva del «Baleares», siempre entusiasta del desarrollo del sport, ha tomado el acuerdo de organizar para el próximo verano unas carreras ciclistas y pedestres, exclusivas para sus socios, otorgándose como premios a los vencedores algunas medallas de oro y de plata.

Es grande el entusiasmo que reina con este motivo entre sus numerosos socios, pudiendo desde luego augurarse un gran éxito a esta prueba, dado el número de adscritos que va aumentando diariamente.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 29

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general, entre ella 325 sacos de harina 175 sacos de azúcar y 15 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Barcelona el pallebote «San Rafael» patrón don Jaime Vadell, con carga general. Consignatario don Gabriel Mulet e hijos, S. Ld.

—Procedente de Alucía el pallebote «Luis Matutano» patrón don Damián Perrelló con 125 toneladas de madera en tronco. Consignatario don Gabriel Mulet e hijos, S. Ld.

—Procedente de Málaga el laúd «Joven Sebastián» patrón don Jaime Valero, con cargamento de cereales. Consignatario don Gabriel Mulet e hijos S. Ld.

Salidas

Para Alicante e Ibiza a las doce de la mañana el vapor correo «Baleares» con pasaje y carga general.

—Para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» saldrá hoy a las nueve de la noche.

Quedaron despachados

Para Gandía la balandra «Ramona» con cargamento de madera en tronco.

—Para Barcelona el pallebote «Hermosa Beatriz» con carga general.

—Para Gandía el laúd «Concha López» con cargamento de abonos químicos.

El vapor «Isleño»

Este buque en su último viaje a Barcelona entró en el dique de aquel puerto para proceder a la limpieza de sus fondos.

De Barcelona salió ayer a mediodía para Ibiza y por lo tanto no llegará a nuestro puerto hasta mañana lunes.

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Alucía para Mahón a las 8.
De Alucía para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Palma para Ibiza a las 22.
De Ciudadela para Palma a las 19.

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Valencia a las 20.
De Alicante para Palma a las 13.
De Alicante para Ibiza a las 13.
De Palma para Ciudadela a las 19.
De Ibiza para Palma a las 24.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes - Fletamentos

- Consignación de buques -

Tránsitos - Agentes de Aduanas

Consignación de Mercancías.

Señoras

Sombreros modelo de París, expuestos en el Grand Hotel, solamente hasta el lunes, 1.º de Mayo.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Ha sido contenida de momento el alza que se había iniciado en el precio de importantes artículos.

Pero también esta vez hay que hacer una excepción por lo que se refiere a los azúcares.

El recargo de 25 pesetas oro sobre las procedencias extranjeras, para favorecer la contratación de remolacha azucarera, ha tenido la virtud de determinar el alza de dicho dulce en perjuicio del consumidor.

Claro está que el negocio es limitado ante los precios que han alcanzado los azúcares de Cuba y Estados Unidos y algunas otras clases peninsulares.

Elio ha sido la nota saliente del mercado durante la semana, pues como hemos dicho, en los demás renglones todo sigue normalmente y sin variaciones sensibles.

Encalmadas las operaciones en la Lonja tanto en los trigos como en los restantes granos y cereales.

Ante la expectativa de las próximas cosechas, que si algo inesperado no viene a malograrlas, parece que darán buen rendimiento, los compradores se abstienen de hacer adquisiciones en grande escala por considerar que habrán de ceder los actuales precios.

Muy restringido el negocio en aceites y vinos.

Recientemente los viticultores reunidos en Asamblea en la vecina ciudad de Tarragona, tomaron acuerdos para evitar en lo posible los efectos de la que ellos denominan ley seca (prohibición del uso del vino y otras bebidas alcohólicas) establecida en algunos países extranjeros, dondu en virtud de dicha ley, no es posible la exportación.

Es evidente que no habrá animación en las operaciones mientras no se note una verdadera reacción en la corriente exportadora.

ACEITES.—Precios sostenidos. De oliva.—Andaluz corriente bueno, a 196.

Tortosa finos, a 243'47. Aragón, de 265'20 a 286'95. Todo ptas. 100 kilos.

Existencias en la estación del Morrot, 30 vagones de aceite andaluz. De orujo.—De color verde primera, de 108'70 a 113'05.

Amorillo primera, de 121'74 a 126'09. Id. segunda, de 113'05 a 117'39. Sodo ptas. 100 kilos sin envase.

De coco.—Blanco (con envase) a 140. Cochín, a 170. Palma, a 190. Cacahuete, a 180.

De linaza.—Crudona, a 190. Cocido, a 198. Incoloro, a 220.

Todos ptas. los 100 kilos. En cajas, 8 ptas. más por 100 kilos, ALCOHOLES.—Cotizanse:

Rectificados industriales de 96'98°, de 225 a 230. Vínicos de 96'97°, de 225 a 230.

Desnaturalizados de 88'97° de 150 a 155. Aguardiente de caña caña de 195 a 200.

Todo ptas. el hectólitro sin envase. ALGODONES.—Llegaron 11.895 balas. Se han expedido al consumo 14.235, siendo el «stock» en plaza, de 84.997 balos.

El «fully good middling» cerró a 150 pesetas los 50 kilos. ALGARROBAS.—Vinaroz, de 20'83 a 21.

Rojas, de 19'64 a 20. Mallorca, a 17'85. Ibiza, a 16'06.

Tarragona, a 20'83. Valencia, a 20'43. Chipre, a 24'40. Portugal, a 20.

Todo ptas. 100 kilos. ARROCES.—Benloch, de 64 a 66. Id. florete, de 68 a 70.

Selecto, de 72 a 72. Matizado, de 72 a 73. Bomba puro corriente, a 115.

Id. id. superior, a 125. Todo ptas. 100 kilos. ARVEJONES.—Navarra, a 70. Benicarló, de 58 a 60.

Calaf, a 62. Sevilla redondos, de 60 a 62. Todo ptas. 100 kilos.

AVENA.—Cotizase: Extremadura, de 37'50 a 38'50. Mancha, de 37'50 38'50.

Argentina disponible, de 34'50 a 35. Túnez, de 36 a 36'50.

Todo ptas. 100 kilos. AZUCARES.—Continúa el mercado con tendencia al alza.

Cotizanse: Refinados.—Pilé, a 195. Pilón, a 207.

Plaqueta, a 206. Cortadillo primera, a 212. Cortadillo estrella, a 197.

Id. segunda, a 192. Todo ptas. 100 kilos. Cetrifuga Cuba a 158.

Refinado Estados Unidos a 172. Blanco peninsular a 172. AJOS.—Villafraña de 12 a 30 pts. según tamaño.

Buñolas de 22 a 46 idem id. Todo por docena de ristras. ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente a 370 pts. los 100 kgs. Escogida a 410.

Espanza primera Tarragona a 415. Comín, a 380. Mollar en caso, a 185.

AVELLANAS.—Negrita a 135 pts. los 100 kgs.

Cribada a 130. Corriente a 110. AZAFRAN.—Existencias reducidas.

Motilla a 475. Mancha a 465. Aragón, Rio a 400.

Id. Sierra a 375 pts. kilo. BACALAO.—Venta activa. Cotizase:

Islandia, de 93 a 98 pts. los 40 kilos el de primera clase y de 88 a 90 el de segunda.

Libro primera de 100 a 103. Libro segunda de 90 a 92. Libro mediano de 90 a 92.

Agrafines a 90. CARBONES MINERALES.—Los fletes de Inglaterra se cotizan al rededor de 15 chelines, para buques de unas 3.000 toneladas.

Continúa el alza en los carbones. Los fletes de Asturias están alrededor de 15 pesetas Gijón.—Avilés—Barcelona, estando muy encalmado el mercado.

En plaza se detallan los carbones: Ingleses.—Cardiff de 30 a 85. Newcastle a 72.

Llana a 30. Fragua Rhonda a 100. Antracita Cobbles a 160.

Idem. nueces a 160. Beans a 140. Coke Garesfield a 120.

Coke Patent, a 105. Asturianos.—Galleta a 80. Granza a 74.

Menudo de 55 a 62 según clases. Todo pesetas los 1000 kilos sobre carro en el muelle, precio sin descuento.

CACAO.—Venta escasa. Se cotizan: Guayaquil arriba superior, nueva cosecha a 4'60.

Caracas clase superior a 5'95. Idem corriente a 5.

Fernando Poo superior a 3'69. Id. primera a 3'55.

Corriente a 3'45. Todo pts. el kilo. CAFES.—Mercado encalmado. Cotizanse:

Caracolillo Puerto Rico, a 6'30. Puerto Rico Youco de 600 a 625.

Puerto Rico Hacienda a 585. Caracas a 565. Colombia 525.

Idem corriente, de 445 a 460. Puerto Cabello a 485.

Sanres de 475 a 485. Todo pts. los 100 kgs. CORCHO.—Plancha espesor 2 cm. primera a 50 pts. el quintal.

Id. segunda a 25. Id. tercera a 15. Espesor de 4 cm.

Primera a 70 pesetas quintal. Id. segunda a 50.

Id. tercera a 25 pts. CEBADA.—Comarca de 38 a 40. Danubio disponible de 34'50 a 35.

Marruecos y Túnez de 34'50 a 35. Todo pts. los 100 kilos. GARBANZOS.—Andachi blancos de 46 a 90.

Pelones de 46 a 90. Alfamafe de 70 a 110.

Morunos num. 29 de 52 a 54. Idem num. 28 de 42 a 44.

Num. 27 de 35 a 37 pesetas 100 kilos. HABAS.—Extremadura de 50 a 51.

Marruecos de 47 a 48'50. Mallorca de 48 a 49.

Mahon, a 68 pts. 100 kgs. HABICHUELAS.—Valencia Pinat de 62 a 65.

Amonqueli de 63 a 35. Comarca de 53 a 60.

Coco blanco de 65 a 67. Mallorca de 75 a 77.

Japón, de 32 a 35. Danubio de 38 a 40.

Castilla de 105 a 110. Idem Cocorosas de 72 a 74.

Todo pesetas los 100 kilos. NABONES.—Jarez de 51 a 52.

Sevilla nuevos de 51 a 52. Marruecos de 45 a 47.

China de 50 a 51. Todo pts. los 100 kgs. HARINAS.—Extra blanca num. 1 de 66'50 a 68.

Superfina blanca num. 2 de 62 a 65. Enetra de 64 a 66.

Num. 4 segundas de 38'35. Terceras a 33'33.

Cuartas a 31'66. Extra fuerza num. 1 a 75.

Num. 4 segundas de 35'80 a 37'50. Terceras de 20'83 a 33'33.

Cuartas de 29'17 a 33'33 pts. los 100 kgs. HIGOS.—Mallorca cantinas a 4.

Berdísot a 6; Iepe a 4. Fraga a 7'00.

Todo pts. la caja de 10 kilos. MAIZ.—Plata disponible a 31'50 pesetas los 100 Kg.

Plata embarque 15 mayo nuevo a 25'50 pts. caf. NUECES.—A 150 pesetas los 100 kilogramos.

PASAS.—Málaga clase quinta, a 21 pesetas la caja de 10 kilos.

De cuarta a 25. Royal a 28. Imperial a 30. Todo nueva cosecha. PRODUCTOS LACTEOS.—Cuajo li-

El mismo en la proporcional: 15.090, 396, 2'27 y 6'41 pesetas respectivamente. Colorante para queso B y T a 192, 3'52, 3'96 pesetas respectivamente.

Cuajo en polvo B y T en la proporción 1: 100.000 a pesetas 38'50 pesetas la lata de 1 kilo; a 19'80 pesetas la de 500 gramos, y a 4'20 la de 100 gramos.

Un kilo de cuajo coagula 100.000 litros de leche. Acidificador normal B y U. Cultivo seco de fermentos seleccionados para madurar la crema en la fabricación de las mantecas selectas, a pesetas 4'60 el frasco de 155 gramos netos.

Polvo de pan mohoso para Roquefort Orla Jensen a pesetas 39 el kilo neto. SEMILLAS DE HORTALIZAS.—Cala-

baza francesa buen gusto a 9. Cardo lleno sin espinas a 9, Cebollino a 25.

Col de Milán grande rizada a 14. Id precoz de San Juan a 14.

Id. de Aubervilliers a 14. Id. de Vertus a 14. Col repollo Gloria a 19.

Brunsvik a 14. De Dax a 14. De Holanda pie corto a 14.

De quintal enorme a 14. De Joaneta o nantesa a 14. Col repollo Schveinfurt a 14.

Id. de San Dionisio a 14. De Bacalau a 14. De Mitra o Corazón de buy a 14.

De York a 14. De Bruselas a 12. Col China Pet-Sai a 28.

Id. gigante forrajera Cavalier 10. Id. verde rizada a 10. Coliflor de Nápoles temprana a 19.

Id. tardía a 19. Colinabo blanco Champión a 9.

Chirivia o pestinaca 11'50. Escarolo muy rizada llena 11'50. Id. meridional 11'50.

Bianca hoja de lechuga a 11'50. Espárrago monostruoso de Argentin a 9.

Espinaca monstruosa de Viroflay a 4. Lechuga repollo de Maravill 4 estaciones 19.

Batavia a 16'50. Grande de invierno a 14.

Romana blanca a 11'50. Verde 11'50. Todo pesetas el kilo.

TRIGOS.—Candeal Castilla de 46 a 47'50. Extremadura de 45'50 a 47.

Todo pesetas los 100 kilogramos sobre vagón de origen. VINOS.—Precios sostenidos.

Panadés blancos a 2'10. Tinto a 2. Campo de Tarragona blanco a 2'50.

Tinto a 2'25. Priorato tinto a 2'70. Villanueva y Geltrú tinto a 2'70.

Igualada tinto a 2. Alicante tinto a 2'75. Mancha blanco a 2'30.

Mixtela blanco a 3'25. Tinta a 3'25. Moscatel a 4'75.

Todo pesetas por grado y hectólitro y mercancía puesta en bodega del cosechero. Barcelona 28 abril 1922.

Arquitectos a Mallorca

Como anunciamos mañana llegarán a esta ciudad un crecido número de arquitectos (más de medio centenar) de los que toman parte en el Congreso de dichos profesionales que se está celebrando en Barcelona.

Dichos arquitectos permanecerán en Mallorca tres días. Mañana a las once visitarán la Casa Consistorial donde serán obsequiados con un lunch dedicando el resto de la mañana a recorrer la ciudad.

Comerán en el hotel Victoria, visitando luego el castillo de Bellver y al anochecer en el Circulo Mallorquin, serán también obsequiados por nuestra primera sociedad.

El martes irán a visitar las cuevas. El miércoles irán a Sóller haciendo el viaje de ida por Valldemosa y Deyá.

En Sóller la Federación Patronal les obsequiará con un banquete y en tren regresarán a Palma emprendiendo por la noche el regreso a Barcelona.

Vendrá con los expedicionarios el notable arquitecto catalán don Miguel Martorell, una de las principales figuras del citado congreso que cuenta extensas relaciones en Palma donde ha dirigido importantes obras por el mismo proyectadas.

LOS FERROCARRILES DE MALLORCA

Trenes extraordinarios a Lluchmayor

Servicio de trenes para los días 30 de abril y 1.º de mayo entre Palma y Lluchmayor.

De Palma a Lluchmayor, a las 7'30—10'30—14'30 y 16'15.

De Lluchmayor a Palma, a las 7'30—12'30—18 y 18'43.

NOTA.—Hasta nuevo aviso regirá este horario de trenes todos los domingos y días festivos.

Servicios de la Guardia civil

Denuncia por daños y sustracción

El dueño del predio denominado «Son Batle» del término municipal de Lloseta, denunció el miércoles último a la Guardia civil del puesto de Binisalem, que se hallaba prestando servicio de corrieras, que durante la noche del 23 al 24 del actual, en ocasión de hallarse él ausente, habían

El Dr. Lobisch

Médico Alemán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL

Calle San Miguel, 157-principal (Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena)

CONSULTA: DE 9 A 1

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS. Avenida de Alejandro Roselló n.º 101 (Entre Estaciones y Teatro Balear). CONSULTA DIARIA: de 2 a 6. ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

SEÑORAS El flujo y las enfermedades de la matriz, se curan con las

Irrigaciones del Dr. VALLEY Usarlas por higiene y para evitar contagios

Venta: En los Centros de Especialidades y Farmacias.

destruido completamente los injertos de siete almendros que desde hace unos 15 años tiene plantados en dicho predio.

Denunció igualmente que se habían sustraído una cantidad de leña de olivo.

La referida fuerza practico gestiones encaminadas al esclarecimiento del hecho, dando aquéllas por resultado la detención del colono del citado predio, por recaer en él sospechas de que sea el autor de tales fechorías, pues existen entre éste y el propietario de «Son Batle» resentimientos por haber sostenido pleitos sobre incumplimiento del contrato de arrendamiento de dicha finca rústica.

Al referido colono se le ocuparon 50 quintales de leña, que tenía oculta en un granero.

Perro sin bozal En Algaida, ha sido denunciado a la Alcaldía un individuo por conducir por la vía pública una perra sin bozal.

Cazador denunciado En Petra, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a un sujeto por haber sido sorprendido cazando sin licencia.

Pastoreo abusivo Bartolomé Batle Rigo, en Peta, ha sido denunciado a la correspondiente autoridad por haber apacentado ganado en terrenos de «Son Guinea» sin permiso.

Infracciones Han sido denunciados varios individuos al ingeniero-jefe de obras públicas por la Guardia civil de los puestos de Palma, Lluchmayor, Santanyi, El Terreno y Andraitx, por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Religiosas

Dia 30—Santa Catalina de Sena—Nació en Toscana el año 1347. Desde niña la escogió Dios para S. De manera que entonces mostró base y enemiga de las vanidades y diversiones de aquella edad.

Debido su encumbrada santidad al incomparable dominio que tenía sobre sí misma. Horrosas tentaciones la atormentaban y de tal manera luchó con ellas que una vez vencidas, Dios la regaló con extraordinarios éxtasis y portentosas revelaciones.

Fué afrentada y calumniada y sufrió santamente las afrentas por Dios a quien había ofrecido su honor y su honra. Mas quiso Este que todas estas calumnias se volvieran glorias de nuestra Santa.

Murió en la orden dominicana en Roma el 29 de Abril del año 1330.

Cuarenta Horas Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de su Titular. A las diez Tercia solemne y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. Por la tarde a las seis y media Rosario preparación del Mes de María, Te Deum y Reserva de S. D. M.

Concluyen en las Capuchinas en honor de la Divina Pastora. A las diez Misa cantada con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Pbro. Por la tarde a las seis y media conclusión del Triduo con sermón por el mismo orador, Te Deum y Reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral predicará el Rdo. don Juan Alcover, Pbro. En los Capuchinos fiesta de la Divina Pastora. Comunión general a las siete y media con plática por el Rdo. señor don Antonio Roselló, exrector de esta iglesia. Misa solemne a las diez después de Tercia cantada, el panegirico por el mismo orador de la Novena el Rdo. P. Miguel de Barcelona. Por la tarde a las siete Rosario, exposición de S. D. M. y sermón, terminando con la Bendición Papal y besamanos a la Divina Pastora.

—El ejercicio del Mes de Mayo se practicará en las iglesias y a las horas que a continuación se expresan:

En la Catedral Basílica a las ocho los días feriados y a las siete y media los festivos.

—En Santa Eulalia a las seis y a las doce de la mañana y a las siete de la tarde.

—En Santa Cruz a las siete noche preparación del mes de María. Continuará los demás días a las seis y media y a las nueve durante una misa. Por la noche a las siete con solemnidad. Los domingos y días festivos el de las nueve será a las nueve y media.

—En San Jaime por la mañana a las seis y a las once. Por la tarde después del Rosario con solemnidad.

—En San Miguel al anochecer con solemnidad. Los demás días por la mañana a las cinco y media y al anochecer.

—En la Santísima Trinidad por la tarde a las siete después del Rosario.

—En la Merced por la tarde a las siete Rosario y preparación del mes de María. Los demás días por la mañana a las seis y media durante una misa. Por la tarde a las siete con meditación y cánticos.

—En Montesión por la mañana a las cinco y media y siete y media. Por la tarde a las siete con música y cánticos. Los domingos y jueves habrá sermón por el Rdo. P. Francisco Cuadras, Director de la Congregación.

—En San Juan, a las siete y media durante una misa con meditación y cánticos.

—En San Felipe Neri al anochecer preparación, se repetirá los demás días a las cinco y a las siete de la mañana y todas las noches con solemnidad.

—En San Francisco por la mañana a las cinco y media y a las once durante una misa. Por la tarde a las siete con meditación y cánticos.

—En Montesión por la mañana a las cinco y media y siete y media. Por la tarde a las siete con música y cánticos. Los domingos y jueves habrá sermón por el Rdo. P. Francisco Cuadras, Director de la Congregación.

—En San Juan, a las siete y media durante una misa con meditación y cánticos.

NO COMPRAR VASOS NI COPAS SIN ANTES VISITAR LA CARTUJA Pelaires, 1 y 6 Precios como Nadie

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Bautizo de un soldado—Destrozos

Madrid 29 a las 12'18.—Un periódico dice que en Melilla en la Residencia de los Capuchinos ha sido bautizado un soldado de la compañía de Mar.

El puente ha causado destrozos en los campamentos y barracones.

El parte oficial

Madrid 29 a las 15.—El parte oficial del mediodía dice que ayer tarde en Alhucemas se observó que los moros preparaban las baterías.

Nosotros les cañoneamos. Los moros hicieron cuarenta disparos causando desperfectos y saliendo ileso de ellos nuestras tropas.

Después de acalladas las baterías rebeldes seguimos cañoneando la costa en castigo.

En el Peñón aparte de tres cañonazos de los rebeldes, solo hubo un tiro de fusilería.

La Reina Cristina visitó el hospital

Madrid 29 a las 15.—La Reina Cristina visitó a los heridos de Africa en el hospital de Cuatro Camiños.

Las bajas de la operación de ayer

Madrid 29 a las 15'30.—El ministro de la Guerra señor Ologuer ha dicho que las bajas de ayer fueron:

En la columna de Ceuta 3 oficiales, 7 soldados europeos y 17 indígenas muertos.

Cinco oficiales, 54 europeos y 64 indígenas heridos.

En la columna de Larache dos oficiales y 20 soldados muertos.

Nueve oficiales y 170 soldados heridos.

Entre los heridos de Larache parece que está grave el teniente coronel jefe de regulares señor González Carrasco.

Entre los muertos está el capitán de caballería señor Marqués emparentado con el general Milans de Bosch, jefe del Cuartel Militar del Rey.

Homenaje a la duquesa de la Victoria

Sevilla, 29.—La directiva del «Casino Militar» estuvo en el domicilio de la duquesa de la Victoria para tributarle el homenaje acordado por la mencionada sociedad.

El presidente pronunció un discurso enalteciendo la labor de la duquesa a favor de los soldados españoles que luchan en Africa.

La duquesa, emocionada, agradeció el homenaje, elogiando el patriotismo y generosidad del «Casino Militar» que ha contribuido con cuantiosos donativos a la labor sanitaria de Marruecos.

Se pedirá una recompensa para Sanjurjo

Madrid, 29 a las 22.—Varios diputados han comenzado a recoger firmas para presentar una proposición solicitando una recompensa extraordinaria para el general Sanjurjo.

Del incendio de Málaga

Pésame de diplomáticos

Madrid 29 a las 15.—Estuvieron en la Presidencia los ministros de Suiza y San Salvador, para dar al Gobierno el pésame por la catástrofe de Málaga.

Continúan los trabajos de descombro

Málaga 29 a las 20.—La población ha recobrado su aspecto normal.

Los comercios han reanudado las transacciones.

Los obreros han reanudado, igualmente, el trabajo.

La ciudad recobra su aspecto normal

Málaga 29 a las 20.—Continúan los trabajos de descombro, extrayéndose restos humanos.

Los supervivientes

Málaga 29 a las 20.—Los heridos siguen en el mismo estado.

Antelmo Candelas no ha recobrado aún la razón.

Los supervivientes de la catástrofe son 36.

Dinero destruido por las llamas

Málaga 29 a las 20.—Se ha sabido que en la habitación destinada a la Comandancia de Carabineros, destruida por el incendio, había 10.000 pesetas en billetes y una importante cantidad en plata.

Se reproduce el incendio

Málaga 29 a las 20.—A última hora de la tarde de ayer se reprodujo el incendio en las habitaciones particulares del Gobierno civil.

El fuego pudo ser pronto dominado.

Los arquitectos municipales reconocen el edificio

Málaga 29 a las 20.—Los arquitectos municipales han reconocido el edificio siniestrado con objeto de emitir informe.

El infante don Carlos telegrafía el pésame

Málaga 29 a las 20.—El infante don Carlos ha teleografiado el pésame al alcalde de esta ciudad.

«Larita», envía 250 pesetas para los damnificados

Málaga 29 a las 20.—El diestro «Larita» ha enviado 250 pesetas para la suscripción abierta en favor de los damnificados.

El novillero malagueño «Checa» ha donado también 100 pesetas.

Misa de Requiem en sufragio de las víctimas

Málaga 29.—Se ha celebrado una misa de Requiem en sufragio de las víctimas de la catástrofe.

Asistieron a la misa las autoridades y representaciones de los funcionarios de Hacienda y enorme gentío.

Se hizo una cuestación a favor de los supervivientes, recaudándose una muy importante cantidad.

Política

Consejo

Madrid, 29 a las 15.—A las cinco y media de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

El proyecto de azúcares.—Sin Novedad

Madrid, 29 a las 15.—El martes no habrá sesiones en Cortes.

El miércoles a las cinco de la tarde se votará el proyecto de azúcares.

Los socialistas pedirán el «quorum».

El ministro de la Gobernación señor Piniés dijo que carecía de noticias.

Bergamín recibe los presupuestos parciales

Madrid, 29 a las 20.—El ministro de Hacienda, señor Bergamín, recibió ayer todos los presupuestos parciales, excepto el del Ministerio de Trabajo.

El señor Bergamín espera recibirlo hoy.

Se propone el proyecto de presupuesto para el año económico 1922-23 en la sesión del miércoles.

Los proyectos tributarios

Madrid, 29 a las 20.—La Comisión de Hacienda dictaminará hoy sobre los proyectos tributarios. Sólo le falta estudiar el impuesto de utilidades.

El martes se volverá a reunir para emitir dictamen definitivo, el cual se hará en la sesión del miércoles.

Los liberales han anunciado que presentarán pocos datos particulares.

Noticias generales

Caída de un aeroplano

Cartagena, 29.—Durante la visita de Capitán General de esta región, en el aeródromo de los Alcazares se elevó un aeroplano pilotado por el capitán de Ingenieros don César Herraiz y llevando de pasajero al sargento señor Mendieta. Una ráfaga de viento volcó el aparato, el cual cayó.

El capitán sufrió una fuerte conmoción y varias heridas con pérdida de algunos dientes.

El sargento también sufrió lesiones. Ambos ingresaron en el hospital.

Asamblea de médicos en Madrid

Madrid, 29 a las 20.—La «Gaceta» publica un Real decreto autorizando la celebración, en Madrid, de una asamblea de médicos del registro civil, durante los días 25 al 27 de Mayo próximo, y disponiendo que los médicos de dicho cuerpo que deseen tomar parte en el referido acto remitan por conducto de los Presidentes de Audiencias territoriales de las provincias respectivas el cuadro de substituciones.

«Varelito», se agrava

Sevilla, 29.—El diestro «Varelito» se ha agravado en extremo.

Se le analizará la orina.

Se le han aplicado inyecciones para combatir la infección general que sufre.

Se halla muy decaído.

Los médicos que le asisten atribuyen la infección al tiempo transcurrido sin poderle ligar las arterias y venas rotas.

Las impresiones son pesimistas.

Se han prohibido en absoluto las visitas.

El Rey en Moratalla

Córdoba, 29.—Comunican de Moratalla que el Rey ha permanecido toda la mañana en sus habitaciones, trabajando.

El Monarca ha recibido a una comisión de vecinos, la cual le pidió la construcción de un puente sobre el río Gemil.

Desprendimiento de una piedra de gran tamaño.—Varios heridos

Málaga 29.—En el camino de Colmar, en un sitio donde trabajaban centenares de obreros se desprendió una piedra de gran tamaño, aplastando a un obrero.

Otros sufrieron lesiones.

Tienda de reses bravas

Sevilla 29.—En una tienda de reses bravas, un toro derribó el caballo que montaba la cancionista Raquel Meller.

Rápidamente se acudió en su auxilio, Raquel salió milagrosamente ileso del percance.

Con motivo de la emoción sufrida se ha puesto enferma.

Colisión entre mineros católicos y socialistas

Cartagena 29.—En la cuenca minera Villaseca ha ocurrido una colisión entre mineros católicos y socialistas, cambiándose varios tiros.

Resultó un muerto.

Se han practicado varias detenciones.

Grave denuncia contra militares

Soria 29.—A consecuencia de una grave denuncia presentada contra los talladores de la Comisión mixta de Reclutamiento, la cual ha podido ser comprobado por el Juez instructor, han sido encerrados en el calabozo del cuartel de la Guardia civil, un suboficial y un sargento.

¿Un infanticidio?

Avila 29.—Al pasar el tren correo de Madrid por la estación de Navalperal de Pinares, se arrojó por la ventanilla de un coche una caja que contenía el cadáver de un niño recién nacido.

Han sido detenidas dos viajeras como presuntas autoras.

Huelga del ramo de construcción

Avila 29.—Se ha declarado en huelga el ramo de construcción, por negarse los patronos a conceder el aumento de una peseta que solicitaban los obreros.

Los patronos solo están dispuestos a conceder cincuenta céntimos.

Los obreros no asociados no secundan el paro.

Rebaja de salarios o aumento de jornada

Bilbao 29.—El Centro Industrial de Vizcaya tiene acordado para el día tres de mayo próximo rebajar los salarios o aumentar la jornada.

Se teme que los obreros se resistan.

Destroyer norteamericano a Sevilla

Sevilla 29.—Mañana es esperado el destroyer norteamericano «Ruben Jannes» a

bordo del cual viaja el vicealmirante Niblack.

Este visitará la población.

El Rey en Sevilla

Sevilla 29.—A las dos de la tarde llegó el Rey en tren especial.

Acudieron a recibirle el infante don Carlos y las autoridades civiles y militares.

Una compañía del regimiento de Granada le hizo los honores.

El Rey visitó los hospitales de la Cruz Roja conversando los heridos.

Alcalá Zamora, en Córdoba

Córdoba 29.—Llegó el señor Alcalá Zamora.

Por la tarde dará una conferencia en el Teatro Circo cerrando el ciclo organizado por el casino «Unión Mercantil».

Disertará acerca de los problemas sociales y otros asuntos de actualidad.

Conferencia por el señor Gasset

Madrid, 29 a las 22.—El día 7 marchará a Burgos para dar una conferencia agraria el señor Gasset.

Estudiantes y catedráticos a Málaga

Madrid 30, a la 1.—Han marchado a Málaga varios estudiantes de ciencias y algunos catedráticos, con objeto de visitar las fábricas de pólvora, el observatorio y otros centros.

Riña

Córdoba 30.—Rafael Jiménez, apodado «Caimán» y Francisco Simancas, camareños ambos del Circulo Unión Mercantil asistieron juntos a una boda y después recorrieron las tabernas emborrachándose y riñendo en la calle.

El público los separó; pero luego se encontraron y Simancas dió una puñalada a «Caimán».

Este se encuentra gravísimo.

Para los mártires del Dos de Mayo

Bilbao, 30.—El presidente de la Diputación ha costeado particularmente una corona que se ha de dedicar a los mártires del Dos de Mayo.

El trabajo en los Altos Hornos

Bilbao, 30.—Durante estos dos últimos días han sido despedidos de los Altos Hornos unos 30 obreros.

Se asegura que a partir del día 3 de Mayo se establecerá una rebaja del 20 por 100 en los jornales.

Llegada de tropas

Madrid 30 a la 1.—A las cuatro de la tarde llegó a la estación de Atocha un

tren militar con fuerzas de infantería y Marina.

Estas marcharon a la estación del Norte para continuar su viaje hasta el Ferrol.

A las dos de la madrugada se espera otro tren con más fuerzas de Marina, que marchará a igual destino.

Cocheros y lacayos

Zaragoza 30.—Los cocheros se reunieron rechazando las ofertas de los patronos.

Acordaron pedir un aumento de diez reales los cocheros y de cinco los lacayos.

LUIS BOHIGAS

Herrería, 23 y 25 (Frente la fábrica RIBAS)

MERCERÍA y PAQUETERÍA

Especialidad en Algodones

Algodón ORO

exclusivo de esta casa

Completo surtido en

MEDIAS DE SEDA

sin ninguna tara

desde 2'40 pesetas PAR

CAFÉS LLOFRIU

SIN RIVAL EN AROMA

FINURA Y FUERZA

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano

CARREILLAS para transporte

POLEAS de madera

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

MAQUINAS PARA HACER MEDIAS

Y TODA CLASE DE

GENEROS DE PUNTO

DIAMANT-WEINHAGEN

La que ha obtenido el mayor éxito en la Feria de Muestras de Barcelona

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

KAISER

UNICA CASA PARA LA VENTA EN MALLORCA

ANDRÉS BARCELÓ

30, MOLINEROS, 30

Con la máquina normal Diamant-Weinhagen de 27 centímetros se pueden confeccionar, además de medias y calcetines, vestidos para señora, cubrecorsés, corbatas, camisetas, etc. cuya enseñanza se da gratis a los compradores de la máquina DIAMANT-WEINHAGEN.

JUAN AMORÓS

SASTRE MODISTO

Excortador de los Almacenes Matons

Participa a su distinguida clientela y al público en general, haber recibido los géneros para

PRIMAVERA Y VERANO como también para toda clase de uniformes militares

Telas de confianza. Precios limitados

San Miguel, 53-pral. :-: PALMA

Del Extranjero

Portugal

Congreso socialista

Oporto 29.—Durante la inauguración de las tareas del Congreso socialista se aprobó por unanimidad el envío de un saludo de todo el Congreso socialista a los ilustres aviadores Gago Coutinho y Sacadura Cabral.

Los demócratas portugueses

Colmbra 29.—El Congreso democrático ha celebrado sesión, resultando agitada y ruidosa por la disidencia de los ocultistas.

El presidente del Consejo portugués afirmó en un discurso que los demócratas anatematizan los asesinatos del 19 de octubre de 1921.

Veigas Lata, absuelto

Lisboa 29.—El Tribunal militar ha absuelto libremente a Veigas Lata que, por cuestiones de honor mató al alcalde de Seixal.

Elo ha sido acogido con júbilo por la población.

Irlanda

Incidente entre Griffith y De Valera

Dublín 29.—Los debates del Dail Eireann han dado hoy lugar a escenas tumultuosas.

El presidente Griffith ha declarado que no silencia por más tiempo acerca de las negociaciones que precedieron a la firma del tratado anglo-irlandés.

«Antes de que los delegados plenipotenciarios irlandeses partieran para Londres—dijo M. Griffith el señor De Valera me afirmó que nadie podría obtener la instauración de la República y me rogó le librara de lo que él calificaba la camisa de fuerza, es decir, la República.»

Esta revelación hecha por Griffith ha provocado un violento tumulto, en la Cámara irlandesa.

De Valera ha desmentido categóricamente que hubiese cambiado nunca de opinión ni de actitud acerca de la República, y ha pedido la constitución de un Comité imparcial que examine lo bien o

mal fundadas de las afirmaciones de M. Griffith.

Disturbios en Ballineen

Dublín 29.—Dicen de Ballineen, Condado de Cork, que numerosos grupos de hombres armados asaltaron muchas casas saqueándolas.

Asesinaron también a un centenar de personas.

Rusia

¿Lenin operado?

Londres 29.—Dicen de Riga que Lenin ha sido operado.

Añade que efectuaron la operación, que consistió en extraerle de un hombro una bala «dum-dum», un profesor alemán asistido por un cirujano ruso.

Francia

Un naufragio.—Llegada de supervivientes

Havre 29.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Evelyn», trayendo a bordo a ocho tripulantes del vapor Albert Taillander, que se fué a pique en el canal de la Mancha.

Detención de falsificadores

París 29.—La policía francesa encargada de efectuar investigaciones en Rio Janeiro y Buenos Aires para el descubrimiento de los autores de la falsificación de billetes de Bancos extranjeros, ha detenido en Buenos Aires a dos individuos a los cuales se les ha encontrado más de un millón en billetes de mil francos.

Esperan los agentes de policía practicar otras importantes detenciones relacionadas con la falsificación.

Los funerales de Deschaud

París 29.—Los funerales de Mr. Deschaud se celebrarán el próximo miércoles.

En la ceremonia no se pronunciarán discursos a petición de la familia.

Alta Silesia

Reunión para la entrega de territorios

Oppel 29.—La comisión Interallada ha

invitado a Polonia y Alemania a designar sus respectivos representantes, los cuales se reunirán el día 4 de mayo para preparar la entrega de los territorios de Alta Silesia.

Medidas contra los atentados

Varsovia 29.—La delegación del Consejo popular polaco en Silesia ha enviado a la comisión Interallada de Oppeln una Memoria pidiendo sean tomadas medidas energéticas para evitar que se reproduzcan los recientes atentados.

El documento denuncia y precisa los esfuerzos que están efectuando las organizaciones secretas germánicas para provocar tumultos en Alta Silesia, afirmando además, que dichas organizaciones disponen en este país de 12.000 hombres y 600 oficiales prusianos e importantes depósitos de armas y municiones.

Noruega

Las negociaciones comerciales con España

Cristiania 29.—Se considera muy probable la crisis ministerial a causa de las discrepancias en el seno del ministerio,

con motivo de las negociaciones comerciales hispano-noruegas.

Los ministros de Negocios extranjeros y del Trabajo, se negan a aceptar las exigencias de España y han anunciado su intención de retirarse del ministerio.

Perú

Relevo de un Embajador

Lima 29.—Asegúrase que el gobierno tiene el propósito de relevar al embajador del Perú en los Estados Unidos señor Pezet.

Inglaterra

Linea telefónica subterránea.—Inauguración

Londres 29.—Se ha inaugurado la línea telefónica subterránea entre Londres y Manchester.

Ha dado en las pruebas mejores resultados que las líneas aéreas, oyéndose la voz mucho más clara.

Protestando de una agresión

Londres 29.—El gobierno británico ha enviado a Moscú una enérgica nota pro-

testando del cañoneo de que fué objeto el navío inglés «Dato Hot» por parte de las baterías rusas de la región de Odessa.

Estados Unidos

Sociedades constituidas

Nueva York 29.—Durante el primer trimestre de 1922 el número de nuevas sociedades comerciales constituidas en los Estados Unidos ha sido de 2681 con un capital autorizado global de 2.166.923 mil dólares.

En el mismo periodo del año anterior se constituyeron 3172 sociedades con un capital de 2.852.536 mil dólares.

Las tarifas ferroviarias

Washington 29.—Se anuncia oficialmente que el 15 de Mayo próximo se hará una reducción de las tarifas ferroviarias para viajeros y mercancías.

Señoras

Elegantísimos modelos en sombreros.

Conquistador, 39-entresuelo.

Revista de Prensa

Una política fiscal

«Economistas americanos y europeos producen en estos momentos profusa bibliografía sobre el impuesto, coincidiendo en la necesidad de remover los sistemas tributarios para atajar la política inflacionista, que es la ruina de las economías nacionales; y si sienten esa necesidad pueblos que han ido adaptando la estructura de sus Haciendas a las nuevas formas de la riqueza y a los nuevos tipos de justicia sociales, ¿qué ocurrirá en España, que vive el más viejo sistema fiscal, modificado simplemente por criterios arbitrarios?»

No ha tenido España, en los últimos años, capacidades financieras que abarcan el conjunto de la economía nacional; la mayoría de los ministros de Hacienda, conservadores, hombres empíricos, no han hecho otra cosa que decretar exacciones sin pulsar la sensibilidad del contribuyente ni de la materia imponible; ahí está el señor Cambó, financiero arbitrario y caprichoso que ha concebido infinidad de tributos, muchos fracasados ya, como el de la cifra de los negocios, que tiene todos los inconvenientes de los indirectos, y que parece haber seguido el método de su colega francés M. Daumet, cuando hablaba de establecer en su país «une large palette» de recursos fiscales.

Esta ha sido y es la preocupación de nuestros financieros: establecer una extensa paleta de tributos que paralice al productor y a la riqueza, sin pensar en los gravísimos daños que de tal absurdo se infieren a la economía nacional y olvidando la frase de Marsal, que el impuesto no debe ser creado bajo la presión de las necesidades de Tesorería, sino que debe seguir el enriquecimiento del país.

Aquí no hacemos esto; aquí se crea el impuesto bajo la presión de esas necesidades, sin preocuparnos si es científico, si es o no estimulante de la producción, si es justo, si es equitativo; para el economista español, por encima de los atributos éticos del impuesto está su productividad; para él, el mejor impuesto es el que produce más; esto y el conseguir la «anestesia fiscal» por medio de contribuciones indirectas caracteriza toda nuestra política tributaria.

No es esa la política fiscal que pide a gritos la moralidad del momento; el capital productivo y el trabajo se encaran con el ocio, con la avaricia y la sordidez, y piden al legislador implacable severidad. Capitales improductivos, tierras yermas, rentas ociosas, deben, como se proponía el señor Alba, por medio de impuesto, revivir, o por métodos progresivos llegar a su confiscación; no es posible que la obra de los hacendistas españoles continúe as-

fixiando a las clases medias y proletarias y cegando las fuentes de la producción, mientras los grandes terratenientes, los ricos ociosos y el parasitismo rentista se sustraen a la acción fiscal.

Toda la sensibilidad de la moderna política tributaria se resume en esto, que paguen mucho los que pueden pagar mucho; que paguen menos los que pueden pagar menos, y que estén exceptuados pago aquellos que no pueden pagar nada. Y teniendo buen cuidado, al decir de un insigne financiero, de no matar las gallinas de los huevos de oro, y esas gallinas nas son los «negocios».

El heroísmo de un muchacho

La Academia de la Historia ha premiado con mil pesetas el acto de abnegación de un muchacho llamado Eleuterio Alexandre. Esto ha dado ocasión a que Dionisio Pérez escribiese una hermosa crónica de la que reproducimos el siguiente interesante fragmento, es una conversación mantenida por aquél con el heroico niño en el despacho del Director de «ABC»:

«Su única perplejidad, cuando le hicimos pasar al despacho de nuestro director y le sentamos a nuestro lado, es que, habituado en su lugar a hablar el valenciano, teme que su castellano no sea bastante claro. Le invitamos a que hablase su dialecto, y que nos contara el suceso como hubiera podido narrarlo a sus papadras cuando regresó a su hogar con las ropas empapadas de agua y cieno.

«Pero si ello no fué nada...!—exclamó—. Pasaba yo cerca de la acequia, donde el agua va con mucho ímpetu, y oí que unas mujeres gritaban y unos hombres hacían gestos desesperados. Acudí, curioso, y vi que había caído a la acequia una nena. Los piecitos quedaban fuera del agua no más, y la corriente se la llevaba. Entonces me tiré, y pude agarrarla...»

«Pero, antes de arrojarte—le interrumpí—, ¿no vacilaste, no pensaste que tú también podías haberte ahogado; no viste que aquellos hombres que allí había dejaban a la nena perecer...?»

«Si me hubiera entretenido en pensar, la nena se hubiera ahogado...»

Me tiré a cogerla, como la hubiera cogido del suelo si la hubiera visto caer en tierra. Yo sé nadar, y cuando agarré la niña y pude darle la vuelta, y sacarle la cabeza fuera del agua, y vi que respiraba y estaba viva, sentí una gran alegría. ¡Pobre nena! Y entonces fué lo grave...»

Corta la acequia una alcantarilla... ancha como un puente, como que pasa la carretera por encima, pero tan baja sobre la acequia, que apenas queda hueco en el centro, y el agua, empujando, nos metió allí debajo...

La niña me pesaba, se desfallecía en mis brazos, y yo tenía que nadar y sostenerla para que respirase...

La bóveda de la alcantarilla nos rozaba en la cabeza...

Al fin, la corriente misma nos sacó de allí, y a los gritos de la gente que nos seguía acudí uno con una escalera y pude cogerme la niña...

Y yo seguí nadando hasta un poco más allá que salí... y luego me tendí un poco al sol para secarme la ropa, porque cualquiera se presentaba en casa chorreando como yo estaba...

Y allí me encontró el padre de la niña, que es este señor, el médico del pueblo, que viene conmigo, y me abrazó y colmó de bendiciones...

¿Yo no había hecho nada...? ¿Es que iba a dejar que se ahogara la nena?»

«¡Si viera usted cómo se agarraba a mi cuello con sus manecitas, cómo me miraba con los ojos muy abiertos...!»

Este chico, con la facilidad de su verbo levantino, habla desbordadamente; más que el suceso que nos cuenta, más que la agilidad de su entendimiento, más aún que la nobleza de su corazón, lo que revela a la curiosidad con que le examinamos es el temple recto de su voluntad. Todo en él es imperativo: la palabra, la mirada, el gesto. ¿Cómo se ha forjado este carácter?»

Sobre el discurso de Romanones

De un artículo de «El Imparcial»:

«Va para tres años que en el Senado el marqués de Alhucemas mostrase partidario de esos procedimientos, recogiendo incluso la frase del «condicionamiento» de la guerra» y haciéndonos el honor de señalar su procedencia. Recientemente, el jefe de la concentración liberal, en su admirable discurso, fijó por modo concreto toda la trayectoria que debemos seguir en Marruecos para hacer compatible el cumplimiento de nuestros deberes internacionales con la vida y desarrollo de España.

No queremos traer al recuerdo que el conde de Romanones nombró al general Berenguer y lo ha defendido siempre, siendo así que éste ha realizado incesantemente la guerra de conquista, en una zona, mediante la colaboración del infortunado general Silvestre, y en otras, por personal y directa iniciativa. Tampoco habrá para qué recordar cómo Berenguer hizo política de guerra, negando su aprobación a la propuesta de la Oficina de Asuntos indígenas tocante al nombramiento de caídos en las cabillas.

Se ha hecho una política perfectamente contraria a la del Protectorado, y se ha hecho por quien designara y mantuviera en la Alta Comisaría el conde de Romanones.

Pero ni la contradicción manifiesta en este punto, ni lo que pueda haber de analogía en las soluciones de ahora con las

ya conocidas y sustentadas, lo estimamos motivo de censura. Las realidades se imponen y el espíritu observador del conde de Romanones, al conocerlas, proclama lo que juzga más hacedero, más útil, y por ende más patriótico.

Lo básico en esta inmensa preocupación de todos los momentos y de todos los españoles, en este intervencionismo africano que paraliza la vida nacional, es orientar la política de modo que podamos reemprender nuestra marcha en pos de un ideal de progreso, de cultura, de mejoramiento.

Al logro de esos fines debemos encaminarnos, pues de otro modo desangraríamos la nación sin poder llevar a término la obra civilizadora que a España se confiara. Nos interesa lo esencial, no quien o quienes marcaran primeramente ciertos rumbos».

Contra el Raisuni

De una crónica de L. T.:

«Nuevamente nos encontramos en Tángez, la antigua capital diplomática del Imperio mogrebino; pero esta vez no obedece el viaje al deseo de reposar unos días estudiando de paso, la política internacional en Marruecos; algo muy interesante nos ha traído a esta zona abandonando la de Melilla, precisamente en el momento en que las operaciones complementarias van a tener un interés grande al establecer la cuerda del arco formado por las posiciones conquistadas desde el mar al Muluya, de donde partirá la acción diplomática y política para someter a las cabillas de Beni-Ulizek, Tafesit y Tesaman.

Se va a emprender una acción decisiva contra el Raisuni y Hamido-el-Suecan. La situación del primero es muy comprometida; está casi encerrado en la bolsa formada por la línea de posiciones que casi dominan el Ajmas.

Esta línea está apoyada en la frontera francesa, y corriéndose por ella podría quedar totalmente cerrada y encerrado en el círculo el Raisuni y sus adeptos. En estas condiciones tendría que rendirse o aceptar un combate decisivo; ¿cuál será su actitud? Este es el enigma que va a descifrarse.

Conociendo como conoce la disposición de nuestras fuerzas, aunque no haya leído periódicos españoles que se lo digan, sabrá que toda resistencia en Tazarut ha de ser inútil; de permanecer allí para esperar a nuestros soldados, el final será inevitablemente su muerte o su captura. Creemos, porque conocemos su carácter, que no esperará que se llegue a ese extremo y que ante el anuncio del avance habrá decidido pactar o huir a la zona francesa—caso que piense continuar en su actitud de rebeldía—, antes de que ésta sea totalmente cerrada por nuestras tropas.

El Raisuni, a quien muchos escritores nos han pintado como un bravo león o un tigre sanguinario, tiene mucho más de

astuto zorro, y esta astucia le ha valido, más que su valor personal, para mantener la leyenda que le rodea y que tantos adeptos le ha ganado. Por eso no creemos que, amparado en el sagrado de Yebel Alam, trate de resistir, porque también allí puede llegar el avance de nuestras tropas, y eso no lo ignora el cabecilla rebelde.

Si no logra traspasar la frontera francesa, es lo más fácil que intente volver a las fracasadas negociaciones para someterse.

De todas maneras, su actitud es de un enorme interés en los momentos actuales. Cuantos vamos a asistir a las operaciones, lo hacemos con la convicción de que vamos a presenciar el eclipse total de la influencia del Raisuni, porque aunque logre huir—que sería para él lo más apetecido—la huida le haría perder todo su prestigio, porque nada hay que desacredite más entre los moros que la huida ante el enemigo.

Poco tiempo ha de durar el enigma. En tanto se descifra, vamos a asistir al movimiento militar más interesante de los desarrollados en esta zona.»

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción Danús, 2
Talleres e Imprenta Santacilla, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204
HORAS DE DESPACHO
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Aviso importante

De acuerdo Patronos y Dependientes de Colmados y Ultramarinos y siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, participan al público que sus establecimientos no se abrirán el 1.º de Mayo.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Andraitx

De verdadera solemnidad artística puede calificarse la función teatral organizada por el semanario «Andraitx», que tuvo lugar el pasado domingo.

La concurrencia fué en extremo numerosa, y distinguida a juzgar por el magnífico aspecto del teatro.

El clou del festival era el estreno del himno compuesto por D. L. Juncosa y D. A. Calsina (Pic Nick), titulado «Gloria a Andraitx» que fué cantado por numerosos niños con acompañamiento de orquesta.

Desde el primer momento el público se vió cautivado por la belleza de la partitura y al finalizar las últimas notas, estalló a la par que una verdadera lluvia de flores sobre los pequeños, una estruendosa e imponente ovación en honor de los autores.

Si el autor de la música, Sr. Juncosa, no hubiera demostrado ya en diversas ocasiones, su valía y conocimiento de la técnica musical, bastaba esta obra para consagrarle como notable compositor.

El Sr. Calsina compuso unos admirables versos con su maestría peculiar que forman digna pareja con la música.

A continuación se representó la pieza cómica en un acto del Sr. Calsina titulada «Palacio Hotel» cuyo estreno ne defraudó las esperanzas pues su autor puso en ella todo su ingenio y compuso una obrilla salpicada de numerosos chistes y llena de situaciones cómicas.

El resto del programa lo componía la representación de la preciosa comedia de Arriñes, «La Casa de Quirós» por la compañía dirigida por el notable actor don Francisco Fuster.

Tanto en esta obra como en «Palacio Hotel» la compañía nos demostró su valía y ajuste hasta el extremo de que nos sería difícil precisar quien se distinguió más en sus respectivos papeles.

El héroe de la tarde fué don Juan Forteza que se demostró como un verdadero profesional.

Durante los entreactos una orquesta dirigida por la oberta batuta del señor Juncosa, ejecutó las más modernas y bellas composiciones.

A continuación del Himno, don Tomás Salvá, director de los coros, y el niño Vicente Flexas Pounou que demostró tener una bellísima voz, cantaron a dos voces el bello poema musical, «El suspiro del moro», recibiendo los plácemes de la concurrencia.

—Después de larga y penosa enfermedad falleció a la edad de veinte y ocho años, el día 19 la señorita Jerónima Alemañy Alemañy.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha salido para Alais (Francia) el joven José Planas quien va a trabajar en el importante comercio que allí tiene establecido don Antonio Terrades.

—El sábado último se efectuó la boda de

la bella señorita Francisca Alemañy con don Bartolomé Ferrá, siendo testigos de los contrayentes don Francisco Pujol y don Juan Alemañy.

—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita doña Ana Vich para don José Palmer.

—También ha sido pedida la mano de la esbelta señorita Ana Alemañy para don Gabriel Palmer.

—El día 19 del corriente mes se celebró la acostumbrada fiesta de Pancaridad.

La animación desusada en el pueblo era prelude de la fiesta.

A la hora de partir, el tiempo nos amenazaba con agua, viento y relámpagos.

Tras un corto aguacero acompañado de granizo, las nubes tomaron las de Villadiego y pronto se la carretera se convirtió en hormiguero de carros y viandantes.

Por la mañana empezó el típico baile de boleros y jotas amenizado por las típicas *chirimías*.

Llegada la hora de comer, todos desfilaron unos a las casetas y otros bajo los pinos y era pintoresco ver aquella muchedumbre, cuchara en mano estumar las succulentas paellas.

Para facilitar la digestión no podía faltar el paseo rápido y así se organizaron las casabidas carreras.

S'Arracó

Como estaba anunciado, el día 17 por la noche tuvo lugar la inauguración de la Sociedad «Los Amigos del Pueblo» cuyo domicilio está situado en los bajos del edificio que don Antonio Palmer posee en la Plaza de la Constitución.

El espléndido salón estaba artísticamente adornado con bandera mirto y flores bellamente combinadas y formando bonitas letras en las que se leía el siguiente lema: «Todos para uno y uno para todos.»

Dos potentes lámparas eléctricas iluminaban el salón que ofrecía un soberbio golpe de vista.

La concurrencia, en la que dominaba el bello sexo, era numerosísima.

—La sociedad «Amigos del Pueblo» de S' Arracó, recientemente inaugurada, queriendo ejercer en nuestro vecino pueblo, una verdadera labor cultural, ha organizado un ciclo de conferencias, y para su inauguración a don Pedro Ferrer quien ha aceptado muy gustosamente la petición.

La inauguración tendrá lugar el próximo domingo en el local de la sociedad a las cinco de la tarde.

Montuiri

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Una de las características entre las muchas que tiene Montuiri, sin duda alguna, la que más le distingue y enaltece de un modo particular es la del agradecimiento hacia aquellos hombres que por sus obras y méritos

se han convertido ya en bienhechores del bien común, administrándole recta y justamente ya por los caracteres que adornan a sus personas, ya del estado civil, ya del carácter, se han hecho acreedoras al aplauso unánime de todo el vecindario.

Prueba fehaciente de este aserto es el respeto y consideración que llegará hasta generaciones futuras con aureola de veración por las huellas dignas de imitación que nos legó el inolvidable D. Bartolomé Ferrando (e. p. d.) padre del actual y digno alcalde don Juan Ferrando.

Sus obras perpetuarán su nombre; fué un hombre modelo por su recta administración y por sus buenas miles de pesetas que dejó en caja.

Merecen nombrarse don Juan Verger (e. p. d.), padre del distinguido médico de Algaida don Guillermo; el Rdo. señor Rubí, Cura párroco de Manacor, montuirense benemérito; el Rdo. don Gaspar Cerdá, que por su celo y simpatías se atrae el aprecio de todo el pueblo, pero quien de una manera especial resalta por sus relevantes cualidades, sus méritos contraídos a fuerza de una labor constante y larga de bastantes lustros es el que hasta hace poco era nuestro bienvisto alcalde don Juan Aloy Miralles.

El vecindario ha querido dar una prueba palpable de la estimación con que se le ha temido y tiene, honrándole con un bastón de mando cuyo importe por suscripción popular recogido sin distinción de clases, categorías ni menos de partido.

Sin ponderación puede afirmarse que ha sido el alcalde más popular de mucho tiempo que ha dejado grato recuerdo siempre que ha ejercido el mando y no se crea que haya sido sólo algunas veces nuestra primera autoridad civil sino que la pasada fué la séptima vez que estuvo al frente de la Alcaldía, a cual con más acierto, desempeñándola una vez sin ser concejal, caso insolito y único en nuestros anales y que consignamos para honor y honra suya.

El señor Aloy ha sido un alcalde modelo por su honrada y escrupulosa administración contribuyendo a dicho acierto ya por su carácter optimista jovial y emprendedor que hacía que las dificultades y contrariedades que a menudo en todo labor colectiva se trocaban en facilidades ya por su manera de ser despreñida y liberal hasta casi la exageración que se convertía en protector de pobres y menesterosos y decidido favorecedor de las clases humildes.

Reciba el señor Aloy el pequeño obsequio que le hace todo Montuiri, su valor material es poco, no se fije en su significación harto elocuente que es la de un pueblo agradecido a la actuación honrada, justa y desinteresada de un alcalde con su pueblo que le tributa un unánime aplauso con una sencilla prueba de admiración.»

La Puebla

Nuestro Prelado además de para pasar la visita Pastoral hizo a esta villa para colocar

TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

CITRATO EFERVESCENTE ESPUMOSO

Refrescante, laxante suave, evita las enfermedades del estómago e intestinos.

Ventas al por mayor y menor :-: Precios sin competencia

Farmacia AGUILÓ DE SON SERVERA

Jaime II, 107.—PALMA de MALLORCA.

la primera piedra del hermoso edificio que se ha de levantar para Casa-Cuna; y efectivamente, el domingo a las cuatro de la tarde tuvo lugar la solemne bendición y colocación de la primera piedra de la repetida Casa Cuna por el Dr. D. Rigoberto Domenech con asistencia de las autoridades locales y el Ayuntamiento presidido por el médico don Guillermo Torres.

Colocada ya la primera piedra y terminada la ceremonia religiosa el Sr. Torres dirigió la palabra a la multitud que se apretaba en el espacio recinto, explicando los muchos beneficios materiales, morales y religiosos que ha de reportar a nuestro pueblo la Casa-Cuna.

Todavía duraban los aplausos cuando la comitiva, precedida por la banda de música y seguida de gran muchedumbre se trasladó a la Casa de Ejercicios espirituales para la solemne bendición del nuevo y hermoso local, levantado ex profeso, primero y único en Mallorca.

Si hermoso fué el primer acto, más tierno y conmovedor resultó el segundo.

Pronunció un discurso el propagandista católico señor Font y Arbós y luego otro con su elocuencia habitual el Obispo.

A este acto asistían solo las personas pre-

viamente invitadas y terminado, se dió entrada libre y se llenó por completo el local y sus muchas dependencias, durante la animación hasta avanzada ya la noche.

El lunes por la mañana lo dedicó el Prelado a la confirmación de niños y por la tarde visitó el antiquísimo oratorio de Crestaig.

Le acompañó en su automóvil el ingeniero don Bartolomé Comas.

El Rector del Oratorio don Juan Parera le explicó algunos históricos de Crestaig muy interesantes y le obsequió con pastas.

Se tributó una cariñosa despedida al señor Obispo.

—La floreciente «Peña Artística» trata de adquirir un piano con el importe recaudado en la función del 18 abril.—C.

NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongi

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

CRONICA DE LA GUERRA

La vergüenza de los Peñones

De Ezequiel Enderiz:

«Se fué Sanjurjo, se fué Riquelme. Y todo el interés de esta zona ha pasado al Peñón de Vélez y a Alhucemas, donde los moros, con esa terquedad que les distingue, siguen atacando a nuestras fuerzas diariamente, convirtiendo en héroes forzosos a los soldados que defienden aquellas pobres rocas españolas...»

Los que vienen del Peñón de Vélez cuentan cosas horribles de la situación. Lo que puede contar quien lleva atacado en una posición enfilada totalmente por el enemigo desde el 20 de marzo.

Esto que está ocurriendo en la Gomera y en Alhucemas es otro de los grandes errores del Gobierno, mal informado, sin duda, por el alto comisario.

Para Berenguer no ocurren las cosas hasta que ocurren.

Y cuando ocurren, no hay medio para que podamos remediarlas.

Constantemente oíamos decir en Melilla que los moros no cesaban de artillar la costa, de cabo Quilates al Morro, y que el emplazamiento de los cañones se hacía a ojos vistas, sin la menor hostilidad por nuestra parte, con complacencia casi.

Otras veces oíamos que la costa estaba convertida ya en los Dardanelos, y que el día que quisieran los moros no pasaría por allí un sólo barco español.

Todo, todo el mundo sabía esto, menos el alto comisario.

Por eso es, sin duda, alto comisario.

Hasta que el día del fuego no se hizo esperar.

Fuó el 20 de marzo, a las dos de la tarde, y duró el fuego hasta las siete.

Fueron cinco horas de vivo cañoneo, de mortal ansiedad—dice un testigo de los hechos, y añade:

—Y qué gritería la de las hordas semibárbaras, asomadas a los crestones de los montes que dominan la isla y a las formidables fortificaciones que han levantado...!»

La osadía del enemigo le llevó a tomar de noche la isleta, próxima de la población española 50 metros, haciendo desde allí nutrido fuego, sin que nosotros hayamos podido desalojarlos, a pesar del esfuerzo sobrehumano que está haciendo allí el puñado de españoles que se defiende solo.

No se comprende que pueda llegar la imprevisión del alto mando a tanto. Y sobre todo, que ese alto mando nunca contraiga responsabilidades.

El peligro de este Peñón es tan viejo como su conquista por los españoles.

Todo el que lo vió y estudió supo ver en seguida que en cuanto nuestros veci-

nos, los moros, no nos dejasen vivir allí, lo lograrían.

El Capitán Careaño informó hace ya algún tiempo sobre la situación estratégica del Peñón, y dice así:

«Por la situación dominante del Continente, las puertas, ventanas y muchos trozos de la calle única están perfectamente batidas desde aquí.»

Y añade lo que sucede en momentos de hostilidad mora:

«En las puertas y ventanas es preciso poner blindaje de sacos terrosos, planchas etc.»

Por las calles es imposible transitar, y se abren comunicaciones en las medianerías de las casas.»

El vapor correo no puede aproximarse a la isla, y las operaciones de aprovisionamiento y aguada se hacen casi imposibles.»

«El vapor, con las luces apagadas, llega a la media noche, quedándose a milla y media o dos millas.»

Aprovechando la máxima obscuridad, se aproxima a la parte Norte del Peñón, y la lancha sale del Charcón, pequeña ensenada entre la isla y la isleta, protegida de los tiros del Mampuesto y la playa, pero batida desde el cabo Baba.»

«Los remos de la lancha, al golpear el agua, levantan fosforescencias que delatan su situación y sirven de referencia al enemigo para dirigir su puntería.»

Esto lo dice el Capitán Careaño cuando se suponía que el moro pudiera estar artillado mucho menos de la forma que lo está.

Nuestra pasividad, nuestro mando, ha dejado que los moros coloquen cinco baterías, artilladas, por lo menos, con dos cañones, que trasladan con frecuencia de uno a otro lado.

La primera batería está colocada al pie de la montaña del Este, a 2.400 metros; la segunda, en el fondo del valle de Tameda, cerca del célebre santuario de Sidi-Buyaco; la tercera, en la Terrera, en el borde superior del gran cantil, y la cuarta y quinta, en un camino que llaman de Las Torres.

¿Puede darse mayor vergüenza?

Podemos fijar la situación exacta de la artillería enemiga y no podemos impedir su colocación.

Solo a nosotros nos pueden suceder tales cosas.

Y cuando tenemos tres acorazados de primer orden y una aviación que puede competir con la mejor de Europa...

El milagro de los submarinos ha salvado ya a la población civil del Peñón. Pero ¿cuándo? Cuando han sufrido riesgos muy grandes durante muchos días, cuando han visto sus casas y ajuares destruidos, cuando han visto la iglesia converti-

da en hospital de sangre, cuando han visto caer heridos y muertos a nuestros bravos artilleros. Siempre tar... pre mal. Siempre obligados por el... go, cuando nuestra potencia, bi... la, puede ser la que obligue a ellos... da.

Y no será ésta la última previsión. La táctica de esperar a... atecimientos, en vez de salir al pas... de ellos, nos dará muchos disgustos. Y, por lo visto, Berenguer sigue encarrifado con esa táctica por aquello de que si no le da éxitos en Africa, se los da en Madrid, que es, en definitiva, donde el alto comisario aspira a triunfar.»

Santonés

De Villa San-Juan:

«Ha destacado sobre la masa enemiga desde el primer momento, su preponderancia, la figura del Santón.

Recuerdo haber visitado a uno que además tenía aureola de Fakir en las afueras de Melilla, cuando me dijeron que era el inspirador del jefe de kábila Sidi-el-Arbi, y recuerdo que desde entonces tengo una pésima impresión de ellos.

Ya no existe el antiguo santón que inspiraba respeto por encima de todas las equivocaciones.

Los santones vivientes merecen más atención y cuidados que los ya difuntos y como tales en el pleno goce de la misericordia de Al-lah.

Entre los santones vivientes se cuentan los jerifes, descendientes del Profeta, cuyos mayores, por conveniencia particular, por razones políticas o por vocación de misioneros del Islam, avieciéndose entre los berberes, diéndoles como recuerdo y como *baraca* (gracia, bendición), a sus descendientes, a veces bastante numerosos.

Además de estos jerifes auténticos, existen otros, de origen bereber, que se han creído en la necesidad de fabricarse una genealogía árabe, según la cual se demuestra que el pretendido *Cherif* lleva en sus venas sangre del Profeta.

Existen otros, llamados *merobtn*, cuyos antecesores no tuvieron más ocupación que la de combatir contra los infieles, alcanzando, con tan loable conducta, gran renombre, del que aún disfrutan sus descendientes.

No faltan, igualmente, nietos de sabios varones, de fervientes misioneros que, habiendo muerto en olor de santidad, legaron a los suyos el prestigio, alcanzado a fuerza de sabiduría o de celo islámico.

Todos estos personajes gozan de gran influjo entre los suyos, valiéndose de su prestigio religioso.

He de manifestar que dichos santones, por mucho que presuman de origen árabe, se consideran tan bereberes como

el que más, no sé si por propia conveniencia o porque, en realidad, así lo sienten; me inclino a creer en lo segundo, consecuente con mi teoría de que allí donde hay cruce entre bereber y árabe, la sangre berberisca impera.

Claro está que si dichos personajes se empeñaran en hacer política en contra del modo de ser y de los usos y costumbres de la raza, dejarían, inmediatamente, de ser tales personajes y aún es posible que tuvieran mucho que sentir.

Halagan, pues, a las masas, y cuando la ocasión se presenta, asumen el papel de defensores de la religión, convirtiéndose en agitadores, única misión que, en tales casos, les está permitida, toda vez que el papel de amigables componedores no pueden desempeñarlo, so pena de perder, en un momento, su prestigio.

¿Quiere esto decir que allí donde existe un santón, la causa del progreso tiene un enemigo? En el fondo hay que afirmar que sí.

Pero sucede a veces que por razones de vecindad, por convencimiento de que la resistencia puede ser causa de mayores males, el santón se abstiene de tomar parte activa en la rebelión, brinda sus buenos oficios de mediador en momentos de desgracia para la kábila y consigue, con su benéfica intervención, limar asperezas y contribuir al bienestar de ambas partes.

Estos personajes son dignos de respeto y consideración y todo cuanto se haga por acrecentar su prestigio, redundaría en pro de la causa de la civilización.

Pero en una y otra zona ha de tenerse en cuenta que estos seres, altamente benéficos y de grandísima utilidad, no pueden aparecer, públicamente, porque en el momento en que se muestren unidos al carro triunfal, serán descalificados por los suyos, pese su santo origen y pese al lustre de sus antepasados.

Otros santones existen, que residen en el interior del país y dan por descontado lo que ha de suceder en un porvenir más o menos remoto.

Comprenden que toda resistencia es inútil.

«Saben, por su mayor cultura e inteligencia, que la salvaje independencia en que aspiran a vivir los suyos, no puede perdurar; pero como están convencidos de que toda predicación de temperamentos pacíficos llevaría consigo el descrédito y hasta la persecución, resignáanse a seguir la corriente popular; predicándose la resistencia, tienen buen cuidado de no significarse como agitadores y esperan el momento oportuno para inclinarse, siempre en secreto, del lado que más caiga la balanza.

Atraerse a estos individuos no es tarea muy difícil; lo que sí resulta empresa no sencilla es llevarla a cabo con la discreción que tales manejos requieren.

Aún queda una clase de santones que citar: los intransigentes, los que odian,

cordialmente, toda innovación y no tienen inconveniente en predicar la guerra santa; en ponerse al frente de la rebelión y en dar ejemplo de valor, exponiendo su vida en los combates.

Contra estos personajes se estrella toda acción política, porque el terreno aún no está preparado para recibir la simiente de la transigencia.

Tan solo la fortuna del enemigo, en la lucha, y la desgracia de los suyos, puede ponerle en el estado intermedio en que ya se hallan otros de sus semejantes, que más inteligentes y avisados, hicieron cargo de la situación, sin que fueran necesarias demostraciones sangrientas.

El tiempo se encargará de operar las necesarias transformaciones.

Y el encarnizado enemigo, se trocará en piadoso varón, aparentemente alejado de la política; pero solapado agitador.

De esta fase a la de elemento neutral no hay más que un paso que, con buena voluntad, brinda a dar el último, el de amigo discreto.

No hay que ver en el santón un hombre superior dentro de su gente como se vió hasta hoy.

Es preciso ver en él exclusivamente a un agitador profesional que vive de la cizaña que siembra, que en muchas ocasiones cobra de ambas partes una para dejarse vencer, otras para engañar a quien vence y siempre para traicionar.

Hay que conducirlos a seguro refugio donde no puedan engañar más de lo que nos han engañado, si ellos se dejan —in chaa Al-lah—, si Dios quiere.»

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Precios sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero Corte retina novedad año 90 cm. 7 ptas. corte

Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Motores eléctricos A. E. G.

Fabricación alemana, son caros; pero son seguros, alto rendimiento. Pídanse a los instaladores marca A. E. G. y a la A. E. G.—Ibérica de Electricidad S. A.—Aragón, 285. Delegación para Baleares, Conquistador, 7.

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona
 Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.
 Día 10 para Puerto Rico y Habana.
 Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 Día 25 para Nueva York y Habana.
 Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

Se vende

Un solar en el Molinar lindante con el mar.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

LEGLIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.
 Pídense en Colmados y Droguerías.

Se alquila

Un almacén en «Ses Enremades».
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Obreros

Para un pueblo de esta isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

GRAN FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA ELÁSTICA

Gutapercha, Amianto y Ebonita

para Maquinaria, Marina, Electricidad, Tubería, Ortopedia, Cirujía, Juguetería y Sports

Neumáticos .: Calzado de Goma .: Fibra Vulcanizada

FÁBRICA LA MÁS IMPORTANTE DE ESPAÑA EN SU RAMO

Baltasar Garriga Escarpanter

FÁBRICAS

Pasaje Wifredo
 núm. 8 al 14 (D F)

BARCELONA



DESPACHOS

Rambla Santa Mónica
 núm. 8 al 12

BARCELONA

En PALMA DE MALLORCA: Calle UNIÓN, núm. 8 .: Teléfono 271

VINOS

Especiales de JUMILLA
 y YECLA se venden a 0'40,
 0'50 y 0'60 pesetas el litro.

Jaime Puig

San Elías, 16 — Palma.

Se vende

Un motor Grosley gas pobre 10 caballos,
 un camión casi nuevo carga 4.000 kilogramos
 y una montura completa de molino de harina.
 Para informes: Bartolomé Bauzá, droguería
 al lado del Café Suizo, calle San Miguel.

50 pesetas

al que me proporcione piso dentro Palma
 que tenga agua y que no pase de diez duros
 mensuales.
 Informes: Credit Foncier, Calle San Miguel.

SE VENDE

Un Kiosco propio para la venta de re-
 frescos.
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Compraría

Caldera de vapor horizontal, hogar inte-
 rior, de 12 a 16 HP. en buen estado.
 Pasar ofertas: Avenida Alejandro Rosselló,
 17 o Sintas, 16.

El Hidroavión "Mallorca"

Todo el que quiera viajar por todo el mundo, rápido y barato, puede hacerlo por medio de una postal hecha sobre el Hidroavión Mallorca, retratándose en la Fotografía de

GIL RUIZ RAMBLA n.º 1. (Entrada por el jardín).

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos; avisando se retrata a domicilio.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 El 5 de mayo saldrá de Barcelona, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, EN SU VIAJE INAUGURAL, el grandioso trasatlántico de 27.000 toneladas

GIULIO CESARE

4 hélices-20 nudos por hora — Travesía a Buenos Aires, 12 días
 Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

AUTOMOVILISTAS

Economía de 50 por 100

mandando sus Neumáticos y Cámaras a
 reparar a los acreditados talleres de la

Casa Codina

Calle Unión, 8-PALMA

FÁBRICA DE GOMAS

AUTO GARAGE BALEAR

Avenida A. Rosselló, n.º 65-Teléfono, 114.

SEALQUILAN Autos de 4, 6 y 14 asientos, para excursiones
PRECIOS ECONÓMICOS

NO DEJARSE ENGAÑAR!

Exigid siempre la **LA GRACIOSA**
LEJÍA marca

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla
 La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Se vende

casa nueva en S'Hort des Cá en sitio céntri-
 co, con planta baja y piso.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Arenal

Se vende finca denominada molino d'En
 Romaguera.
 Razón: San Elías, 14-3.º-2.º

En el Terreno

Se alquila casa con muebles.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Se desea

para fin de mes piso con dos o tres habita-
 ciones, de 35 a 40 pesetas de alquiler.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Maquinista

CON TÍTULO, buenas referencias, se ofrece
 para encargarse de fábrica, taller o montajes
 dentro o fuera de la capital.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Se vende

Una casa planta baja y un piso, con algarbe,
 situada en el barrio «Es Palati» de La Vileta,
 esquina calle Clavé.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

SE VENDE

Un motor eléctrico de 8 HP. y sin fin con
 sus aparejos.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

ARENAL

Casa para alquilar frente al mar, propia
 para Hotel, capacidad suficiente.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

SOCIO

Se desea para explotar industria aserra-
 dora.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Pinche de cocina

de 13 a 14 años de edad se necesita en el
 Hotel «C'as Catalá».
 Dirigirse a esta Agencia de Anuncios. Sin-
 tas, 16.

Profesora de mandolin

Diplomada en el Consistorio Santa Cecilia,
 B. A. Lecciones a domicilio y en su casa.
 Mar, 15-2.º

Automóvil "PANHARD"

15 HP. 7 asientos, en muy buen estado, se
 vende.
 Informes: Garage Conquistador, 25.

Tenedor de libros

Disponiendo de algunas horas diarias, se
 ofrece.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Ocasión

Tanto se vende como se alquila un chalet
 en el Arenal.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Motor "Otto"

de 35 caballos, se vende por ampliación de
 fuerza. Está funcionando.
 Informes: A. Salom, S. Miguel, 3-2.º

Canarios

Se ha escapado una pareja. El macho es
 amarillo y la hembra, limonada.
 En la Administración de este periódico se
 gratificará la entrega del macho con quince
 pesetas, la de la hembra con cinco y con
 veinte y cinco la de la pareja.

de coser **BORROPP**
 de hacer medias.
SEYFERT
 Santa Catalina, 23 — Paseo, 14-16.

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ,
 cómodo y agradable para curar la TOS, son las
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
 PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

ASMA

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los
 Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu,
 que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

SIFILIS

ROOB

LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-
 sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis
 y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis
 glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, esper-
 matorrea, herpesiano, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma,
 esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la
 debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES

LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado
 normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman
 instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que
 curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis,
 catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de
 las mujeres, blenorragia (gota miliar), etc. Una caja de Confites Lamber
 con la debida instrucción, 4'25 pesetas.
 Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se
 contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Clavé, 56. - BARCELONA.
 DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
 Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

ULTIMAS NOTICIAS

Manifestaciones del señor Bergamín

Hechas a los periodistas

Madrid 29 a las 22.—El señor Bergamín al recibir a los periodistas les rogó que desmintieran el rumor que acogen algunos periódicos de que se encuentra disgustado por la actitud de algunos elementos políticos del Senado, pues el Gobierno debe procurar siempre conciliar los intereses regionales y amparar en justicia las aspiraciones de las diversas comarcas.

A mí—dijo—no me disgustó realmente que votase la mayoría a favor del artículo adicional, en cuestión de los trigos, que presentó el señor Sasabue.

Todo el disgusto podía reducirse a la que se siente cuando la opinión de uno no es compartida con la mayoría.

Un periodista le preguntó:

—¿No hay nada más de política?

—¿Qué quieren ustedes que haya?

Huele por ahora no hay.

El Gobierno es un recién nacido y a los niños todo el mundo los protege.

Además, si dijéramos que nos vamos, se nos rogaría que continuáramos gobernando, pues nadie querría venir a sustituirnos.

Consejo de Ministros

Madrid 29, a las 23.—Se han reunido en Consejo los ministros.

El señor Olaguer Felgué dijo que carecía de nuevas noticias de Marruecos.

Añadió que hoy no había operaciones porque deben evacuar los heridos y transportar material para fijar las nuevas posiciones.

El señor Bergamín dijo que no llevaba nada, añadiendo:

Veo que se combate mucho a mis proyectos.

Uno de los argumentos contra los impuestos sobre los solteros que se hace es que habrá hombres solteros que no podrán casarse por imperfección física, pero yo que no soy un ejemplode belleza me casé a los 22 años.

El señor Fernández Prada llevaba algunos datos sobre los presupuestos.

Política

El señor Sarradell y el partido albista.

Madrid 29 a las 22.—El señor Sarradell refiriéndose al comentario que hace esta noche «La Epoca» negando que aquel formara parte del grupo albista, dijo que en el Congreso el señor Alba declaró recientemente que sus afiliados podían emitir opiniones que me fueran contrarias al credo liberal; pero que deshauciarían a los que no acudieran a votar cuando lo ordene el jefe.

El proyecto de transportes

Madrid 29 a las 23.—Esta tarde se reunió en el Senado la comisión de Fomento para dictaminar sobre el proyecto de transportes.

La reunión será larga y el dictamen se leerá el miércoles.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

Sobre las últimas operaciones

Madrid 29 a las 23.—El ministro de la Guerra al recibir a los periodistas se ha condolido de las fantasías que se dicen respecto a la operación de ayer verificada en Beni-Arós.

Negó también que anoche conferenciara con Berenguer, diciendo:

Cuando el Comisario sale de operaciones es difícil conferenciar con él, pues se ignora el punto en que se encuentra.

Además, como en el zoco Jemis está el cuartel general y está muy distante, la comunicación es muy lenta.

Por eso se ha tardado más en dar noticias de la operación, pues el Comisario tenía que esperarlas para recibirlas.

La columna operaba en la región de Larache.

Es natural que en esta operación tengamos bajas, pues hemos estado veinte días sin operar y los moros han tenido tiempo para prepararse.

Después se refirió el ministro a la operación realizada hace días en Benisaid, donde los moros también ofrecieron gran resistencia.

La primera operación, como se recordará, fué tomar Tuguniz, y no pudimos llegar a esta posición.

Tuvimos cien bajas y gracias a los carros de asalto no tuvimos más aunque durante el trayecto tuvimos que abandonar dos de los aludidos tanques.

Después, para reanudar las operaciones tardamos mucho tiempo, y los moros pudieron prepararse.

Al primer combate, debido a lo dicho, tuvimos cuatrocientos bajas.

Luego volvió a abrirse un nuevo paréntesis debido a los temporales.

En la operación de ayer la resistencia de los moros fué muy fuerte aunque estaban desorientados, ignorando hacia donde avanzaríamos.

De todos modos ha habido bajas pero no considero exagerado su número dada la importancia de la operación y las dificultades en que esta ha tenido que realizarse.

Las bajas son las siguientes:

De la columna de Ceuta tres oficiales, siete soldados europeos y diez y siete indígenas; muertos, cinco oficiales, cincuenta y cuatro soldados europeos y setenta y cuatro indígenas heridos.

De la columna de Larache dos oficiales muertos y nueve heridos, veinte individuos de tropa; muertos, y ciento setenta soldados heridos.

Entre los heridos de Larache, según parece, lo está de gravedad el jefe de las fuerzas de Regulares de Larache señor González Carrasco.

Entre los muertos el capitán de Caballería señor Marchesi, emparentado con el general Milans del Bosch.

Se preguntó al general Olaguer Felgué finalizadas sus anteriores manifestaciones, si continuarían hoy las operaciones.

Probablemente no—dijo—pues hay que retirar las bajas, fortificar lo tomado y reponer las municiones.

Hablando de lo brillantemente que ha dirigido las operaciones el general Sanjurjo, el ministro dijo:

—Esto les demostrará el acierto de su traslado pues se le ha enviado al sitio más guerrero.

Desde luego—finalizó diciendo—les digo que la combinación de mandos se hace contando con tres factores que son: el Alto Mando, el interesado y el Gobierno.

Del extranjero

Alemania

En apoyo de una reclamación

Berlin 29.—Los embajadores aliados han hecho una gestión colectiva en el Ministerio de Negocios extranjeros para apoyar la reclamación formulada por la Conferencia de embajadores acerca de la entrega de los culpables de los atentados de Pettersdorff y Glewnitz.

Panamá

Las relaciones entre Chile y Panamá son cordiales

Panamá 29.—Ha llegado a este puerto el acorazado chileno «Almirante Latorre».

Se han celebrado varios festejos en honor de los tripulantes del buque con asistencia del gobierno y de las autoridades.

En esos actos se han pronunciado discursos en los que se pone de manifiesto la cordialidad de las relaciones existentes entre Panamá y Chile.

Suiza

Congreso de transportes

Ginebra 29.—La comisión de transportes ha acordado que se reúna el próximo Congreso de transportes en París.

Llegada del Rey de Suecia

Ginebra 29.—Ha llegado a esta capital de paso para Basilea, el Rey de Suecia.

El estado de salud del Soberano es satisfactorio.

Hungría

Nuevos tratados

Budapest 29.—Se ha firmado un tratado de compensación con Rumania.

Han comenzado las negociaciones para otros convenios con Rumania, Checoslovaquia y Austria.

Bordadoras y Costureras

Se necesitan. Presentar muestra. San Feliu, 20-1.º—Palma.

Representación Balear del Tiro Nacional

Certámen suspendido

Se nos ruega hagamos público que el Certámen de arma larga calibre 6 mm. que debía tirarse hoy se suspende a causal del mal tiempo, hasta el día 7 de mayo.

Con el fin de no retrasar la obtención de los certificados de tirador indispensables para tomar parte en el concurso oficial de inauguración del Campo, cuyas tiradas con Mauser se harán por categorías (Excepto el Campeonato de Baleares), la matrícula del concurso de enseñanza anunciado estará abierta el día 7 de 9 a 11, tirando entre dichas horas por tandas alternados los matriculados al Certámen y al curso.

Atendiendo los deseos manifestados por algunos socios se están haciendo gestiones para que el Tiro Nacional pueda utilizar el Campo los jueves por la tarde, juntamente con los afiliados al Somatén cuyo Cuerpo lo tiene asignado para su entrenamiento.

En lo sucesivo los anuncios oficiales del Tiro Nacional, podrán leerse los viernes y sábados en una pizarra que se colocará en un escaparate de la Armería Porcel (Borne, esquina Jovellanos).

Fomento del Turismo

Sesión del 20 de Abril de 1922.

Presidió don Fernando Alzamora y asistieron los Sres. Salom, Colom, Pensabene, Blanes, Mulet, Pascual, Escalas, Ferragut y Gelabert.

Después de leída y aprobada el acta de la última sesión, el Presidente enteró a los reunidos de que el expediente la línea telegráfica de Dejá queda completamente ultimado, y que había solicitado de la Dirección General de Telégrafos, y recomendado a nuestros representantes en Cortes, el pronto envío de material y órdenes para proceder a su inmediata instalación y subsiguiente apertura de servicio al público.

Enterada también la Junta, de que los dueños del «Grand Hotel» y «Hotel Alhambra» habían ampliado sus respectivos locales en sus sucursales del Terreno, facilitando con ello el alojamiento de los turistas que de cada día van afluyendo en mayor número a esta Isla, acordó transmitir a dichos propietarios la felicitación de esta Sociedad y animarles a que persistieran en la orientación emprendida.

Acordóse también patentizar al Vocal don Antonio Mulet el agradecimiento de esta entidad, por la obtención del aumento de consignación, en favor del Fomento del Turismo, figura en el nuevo presupuesto del Ayuntamiento de Palma.

Se acordó tratar de obtener definitivamente para esta Sociedad, la Torre-Atalaya de Bañalbufar que galante y gratuitamente fué ofrecida en su día al Secretario de esta entidad, y colocar en ella una escalera de hierro de acceso y otros detalles complementarios para comodidad y esparcimiento del turismo.

Finalmente, y como objeto de la presente convocatoria, tratóse con todo el interés que el caso requiere de la palpitante cuestión de «Miramar» y previo acuerdo de que constara en acta el agradecimiento de esta Sociedad hacia don Antonio Ribas Prats (heredero-consorte del benemérito Archiduque Luis Salvador de Austria) por la buena disposición que demuestra para la conservación de las fincas pertenecientes a dicha herencia. Acordaron los reunidos unanimemente elevar al Ministro de Fomento, sin pérdida de tiempo, la oportuna solicitud para que «Miramar» sea declarado «Parque Nacional» a cuyo efecto se han solicitado los técnicos los oportunos informes que han de acompañar y robustecer dicha petición; y se entrevistará el Presidente señor Alzamora en Barcelona próximamente con el Ingeniero Jefe del Distrito Forestal de Baleares, interesándole en el sentido que más convenga al objeto apeteído.

Teatros

Lírico

Anoche debutó la bailarina española «Amarantina», graciosa y bella muchacha que baila estupendamente los más selectos bailes españoles.

La donosura y el sabor con que matiza su trabajo cautivó desde un principio a la concurrencia, que aplaudió con entusiasmo todos los bailes y obligó a la notable «Amarantina» a repetir buen número de ellos.

El guitarrista que la acompaña fué también muy aplaudido por su acertada actuación.

Trabajó además el «Trio Hispania» siendo también muy aplaudido.

El arbitrio sobre alcoholes

Ayer tarde se celebró en la Federación Patronal la anunciada reunión del gremio de expendedores de vinos y licores para tratar de la conveniencia de que dicho gremio celebre con la Corporación Municipal un concierto para la recaudación del arbitrio sobre alcoholes.

El señor Comas que presidia la reunión dió cuenta de la actitud en que la mayoría del Ayuntamiento está colocada, e hizo hincapié en demostrar la conveniencia de que el gremio tome a su cargo por

Pedro F.º Salvá

Médico-especialista en afecciones de Garganta, Nariz y Oído

Permanecerá en Lluchmayor, Nueva, 13, los días 6, 7 y 8 del próximo mes de mayo, disponiendo de modernos aparatos eléctricos

Bretón Herreros, 19 - pral. 2.ª - Barcelona

ARTÍCULOS Y ALTAS NOVEDADES

MERCERÍA DURAN

ESPECIALIDAD EN CONFECCIÓN DE CANASTILLA

RINCÓN, 1-(junto a "El Águila")

PALMA

NUEVA VIDA

Dará Vd. a sus TRAJES y VESTIDOS si los lleva a LAVAR y PLANCHAR EN los TALLERES DE TINTORERÍA de

Viuda e Hijos de J. Bartrulich

ÚNICA CASA que los deja como nuevos

FUNDADA EN 1900

Se lavan y planchan TRAJES en 6 HORAS NEGROS PARA LUTOS en 24 HORAS

Servicio rápido en el PLANCHADO AL VAPOR

Plaza Coll, 3 - Plaza Cort, 3 - PALMA

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica . . . 754'5 m. m.
Característica de la tendencia barométrica . . . Firme; después subiendo.

Dirección y fuerza del viento . . . N.-2
Estado del cielo . . . Despejado.

Temperatura . . . 19'2°

Humedad relativa . . . 41

Temperatura máxima del día 28. . . 17'4°

Id. mínima del 29. . . 10'2°

Id. del mismo día al descubierto. . . 7'6°

Lluvia. . . 0'0 m. m.

EN «LA VEDA»

Exposición

Clotilde P. Fibla

Ayer en el Salón de «La Veda» fué inaugurada una exposición de obras pictóricas de la ilustre artista Clotilde P. Fibla.

Los lienzos espuestos llamaron poderosamente la atención de todos los aficionados y profesionales que asistieron al acto, quienes felicitaron efusivamente a la artista expositora.

El catálogo es el siguiente:

- 1 Rosas d'Abril i peixos.
- 2 Llimonas i vidre.
- 3 Sebas.
- 4 Pomas.
- 5 Rosas, plat i pot.
- 6 Codonys i olla.
- 7 Pomas i pot.
- 8 Peixos i vidre.
- 9 Taronjas.
- 10 Raims.
- 11 Gall i rosas.
- 12 Flors.
- 13 Rosas.
- 14 Sebas, vidre i pebres.
- 15 Peix i rosas.
- 16 Rosas, llimonas i pot.
- 17 Armonia blava.
- 18 Peixos y flors d'ametller.

En breve nos ocuparemos de esos trabajos pictóricos, que podemos adelantar son notables bajo todos conceptos.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Hospital y provisiones.—3.er Capitán de Artillería.

Vigilancia.—5.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preclós.

Orden de la Plaza del día 22 de Abril de 1922

Por R. O. telegráfica se dijo al Excelentísimo Sr. Capitán General de estas lo siguiente:

«Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 253 vigente Ley de Reclutamiento y R. O. Cr. de 22 de enero de 1917 (D. O. núm. 18) conceda V. E. rescisiones compromisos voluntarios de fuerzas de territorio su mando que así lo soliciten siempre que reúnan las condiciones determina dicho artículo 253 y la del 418 del Reglamento dicha Ley».

Lo que se publica en la orden de este día para general conocimiento.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preclós.

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media de la tarde función de cine: «La Verbena de la Paloma».

Lírico

Desde las 3 y media función de cine y atracciones: El «Trio Hispania» y «Amarantina» y proyección de «Los Tres Mosqueteros» (2.ª jornada) y «Regreso del batallón expedicionario».

Moderno

A las 11 de la mañana, función de cine. Desde las 8 y media sesión continua de cine: 6.ª jornada de «La carta fatal» y «La sombra amarilla».

Protectora

Desde 3 y media función de cine: «El asistente» y 9.º y 10.º episodios de «El hombre león».

Asistencia Palmesana

Desde las 4 menos cuarto función de cine: episodios 3.º y 4.º de «Los misterios de New-York» y «El Secreto de Raquel» (Exclusiva Julio Cesar S. A.)

Victoria

Desde las 3 y media función de cine (No hemos recibido programa).

Cine Doré (Hostalets)

De 5 a 11 y media función de cine: continuación de la serie «Ultus» y otras películas.

Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

IMPRESA DE «EL DIA»